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1

Beeoenue. O030p ocnosnbix 603M0NHCHOCHEIL.

[TakeT AJ1 BBHIOTHEHUS] MATEMAaTUYECKUX BhIYMCIEHU Maxima siBisieTcss HHTepEeCHEUITNM
CcBOOOHO PaCIpPOCTPAHSIEMBIM MPOTPaMMHBIM IPOAYKTOM. OCHOBHOM 0COOEHHOCTHIO 3TOTO
MakKeTa SBJISETCS TO, YTO OH B MEPBYIO 04Yepeab pabOTaeT ¢ CUMBOJIBHBIMU BBIYUCICHUSMHU.
HcTopus ero nosBieHus ¥ pa3BUTHs HaunHaeTcs B 60X rofax mpouuIioro CToleTHs, HO OH

710 CUX TIOp HE yTPaTUJI CBOEH IEHHOCTH.

CB000HO pacrpocTpaHsieMasi CUCTEMa CUMBOJIBHBIX U YHCIIOBBIX BhIYMCICHUH Maxima
SBJIETCS Pa3BUTUEM KOMMEPUECKOro mpoaykra Macsyma, co3JaHHOTO IO MPOEKTY
MACSYMA. A66peBuatypa MACSYMA nonydeHa 3 Ha4aJIbHBIX OYKB CJIOB

MAC’s SYmbolic Manipulation. CnoBo MAC camo siBisieTcst ab0OpeBHaTypou, mpasza
pactdpoBeIBaEMOi IByMs pazHbiMu criocobamu —Man and Computer (4enoBex u
kommbioTep) win Machine Aided Cognition (mo3HaHHE € TIOMOIIBI0 KOMIIBIOTEPA).

[Taker MakcuMa aKTUBHO pa3BUBAETCSI U MO3BOJISIET BHIMIOJIHSATE CIIOKEHUIITNE BBIYMCIICHUS
IIPU pEICHUH Pa3HOOOPa3HBIX HAYYHO-HCCIIEI0BATENbCKUX, HHKEHEPHBIX, IKOHOMUYECKUX

U IpYTUX 3a/1a4.

Bepcus wxMaxima siBisieTcs CBOOOIHO pacpOCTPaHIEMOM MPOTPAMMOM TSI BBITIOTTHEHUS
MaTeMaTHYECKUX BBIUYUCICHUN, CUMBOJIbHBIX TPE0Opa30BaHUN U IOCTPOEHUS IPaKOB.

U sBnsiercst mo cytu cBoel rpaduieckoil HaACTPORKON Haj siapoM Makcuma, moMorast
MPABWJIbHO BBICTABIISATH KOMaH/IbI.

[Tporpamma pazpaborana mpodeccopom Texacckoro yausepcurera (1. Octun, CIIA)
Yunesamom lllenrepom (William F. Schelter). [ToayuuTs nonnyto nadgopmanuo o wxMaxima
U CKayaTh ee MOCIEAHIO BEPCHIO MOXKHO ¢ O(PHUIIMATILHOTO caifTa
http://maxima.sourceforge.net/ru/.

[ToMrMO IPUBBIYHBIX ITYHKTOB IJIABHOTO MeHIO mporpammebl {Daiin, [IpaBka, [Tomoms), 31ech
e HaxXoaATcs U QYHKIMH JUIsl pelIeHns OOJIbIIOro KOJIMYECTBA TUMOBBIX MATEMaTHYECKUX
3a/1a4, pa3AelICHHbIC TI0 TpyIaM: Y paBHeHUs, AnreOpa, AHamu3, YpocTuTs, [ padukwu,
UucneHHble pacyeThl.

B wxMaxima KoMaHJIbl ¥ pe3y/IbTaThl BEIYUCICHUN UMEIOT OnpeiesieHHoe o0o3HaueHue. Tax,
Ka)KJ0M KOMaHe cpa3y Mociie BBO/Ia MPUCBAUBAETCS MOPSIKOBBII HOMED.

BBenennas komanga umeet Homep 1 u o6o3HavaeTcst coorBeTcTBEHHO (%il). BykBa i
SBIISICTCS COKPAIIEHUEM OT aHTJIMICKOro ciioBa input (BBoj). Pe3ynbraT BEIYHUCICHUS TaKXKe
MMEET MOPSAKOBBI HOMEp, COOTBETCTBEHHO B HamieM cirydae (%ol). 3aechk npumensiemast
OyKBa 0 BBICTYIAET KaK COKpAIIEHUE OT aHTIHICKOTo output (BeiBo). [IpemioxeHHbIi
pa3paboTYMKaMy CIOco0 HyMepaluy MO3BOJISET 3HAYUTEIBHO YIIPOLIATh BEIUMUCIICHUS.
Hanpumep, BMecTO TOTO 4YTOOBI CHOBA MOBTOPATH MOJTHYIO 3aIMCh YK€ BHITIOJIHEHHBIX paHee
KOMaHJI, MO>KHO KpaTko 3amucath: (%il)+(%i2). 3to Oyner o3HauaTh 100aBICHUE K
BBIP)KEHUIO TIEPBOM KOMaH bl BEIPQKEHUSI BTOPOH M MOCIIEIYIONIETO BHIYMCIICHUS pPe3yabTara.
Kpome Toro, MO>kHO UCIIOTIB30BaTh U HOMEPA Pe3yJbTaTOB BBIYMCICHUN, HAIPUMEDP
(%00l)*(%02). Komanna Ha ucnionHeHue onepanuu couetanue Shift+Enter.

CayxeOHbIe CHMBOJIBI OTMEYAIOTCs 3HAKOM % Briepean. Hanpumep %e - unuciio ocHoBaHHE
HaTYpaJIbHBIX JIOTapu(PMOB, %opi UUCIIO MH.
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Cnmcok OCHOBHBIX MaTeMaTHYECKUX (DYHKIIUHA, TOCTYIMHBIX B Maxima
sqrt KBaJjpaTHbIA KOPEHb

sin CHHYC

COS KOCHHYC

tan TaHT'eHC

Ccot KOTaHI'CHC

Sec CeKaHC

CSC KOCEKaHC

asin apKCUHYC

acos apKKOCHHYC

atan apKTaHI'CHC

acot apKKOTaHI'CHC

asec apKCeKaHC

acsc apKKOCEKaHC

€Xp IKCIOHEHTa

log HaTypanbHBIH Torapudm

sinh runepOoIUYECKHi CHHYC

cosh runepOoInYeCKnii KOCHHYC

tanh runepOOIUYECKHUA TAHTEHC

asinh oOpaTHBIN TUTIEPOOTUIECKUN CUHYC
acosh oOpaTHbBIN TUIEPOOTUISCKUN KOCHHYC
atanh oOpaTHBIN THIIEPOOTMUECKUIT TAHTEHC
floor okpyriieHue 10 11e10T0 C HEJOCTaTKOM
ceiling okpyrieHue 710 1eI0ro ¢ U30BITKOM
fix memnas yacte

float mpeoOpa3oBanue k (HOPMBTY C MIABAIOIICH TOUKON
abs a0cosoTHas BeJIMYUHA

Crrcok OCHOBHBIX MaTeMaTHYECKUX KOHCTAHT, JOCTYMHbIX B Maxima
%€ OCHOBaHHE HATYpaJIbHbIX JOrapru(pmMoB

%i MEEMast exuamna (V( — 1))

inf monmoxxurenpbHas 0ECKOHEYHOCTH (HA JCHCTBUTEIb-
HOM ocH)

minf oTpunaTensHas 0ECKOHEUYHOCTD (Ha IeHCTBUTEIBHON
ocH)

infinite 6eCKOHEYHOCTH (Ha KOMITJICKCHOM MJIOCKOCTH)

% phi 3omoToe ceuenue (@)

% pi IlocTosIHHAS T - OTHOILICHHE JUITHBI OKPYXHOCTH K
€€ quaMeTpy

%gamma [TocTossHHas Diinepa (v )

false, true morudeckue (OyneBbl) BETUIMHBI

[Ipocteie pacueTsl. CloKeHUE, BO3BECHUE B CTENIEHb U PA3HOCTh

(6+5°2-7)/(57(1/3));

Warning: Can set maxima's working directory but cannot change it during the maxima session :
24
1/3
5
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BriBeniem pesynbrat nepBoii KOMaHIbl B BUJE ACCITHYHON TPOOH

%i1, numer;

14.03528514342176

MOHO yKa3aTh CKOJIbKO HU(P TOMKHO OBITH B UHCIOBOM OTBETE:!
UwncneHHbIe pacueTsl > Y CTaHOBUTH OTOOpaKaeMyr0 TOYHOCTb.
W3meHeHre TOYHOCTH BBIBOJIA pe3yibTaTa Ha 5 uudp.

fpprintprec : 5;
5

%i1, numer;
14.035

N3menenne TOYHOCTH BBIBOJA pe3ynbTaTa Ha 15 mudp

fpprintprec : 15;
15

%11, numer;
14.0352851434218

IIPUCBOEHNE CUMBOJIBHOM NEpeEMEHHON a 3HaYeHUsI 4-5

a:4-5;
-1

MpOBEpKa 3HAYCHHUS a

a,

-1

a:66—sin(5)+log(12);
log (12)—-sin (5) +66

BriBO1 3HaUEHUS a B BHJIE JECATUYHON IpoOH

a,numer;

69.4438309244511

HCHOHL3OB3HHepaHeeOHpeHeHeHHBD(BHBOHOB
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(%06)+(%09)
log (12)-sin (5)+80.0352851434218

(%06)+(%09),numer;
83.4791160678729

%o011,numer;
83.4791160678729

HOJIY‘-II/I.HI/I OJMHAaKOBOC 3HAYCHUC

a+1,numer;

70.4438309244511
CioxeHre CUMBOJILHOW U YMCJIIOBOU KOHCTAHT
[TpoBepka norapudma

log(%oe);
1

a:%e"3;

oo
(0]

a,numer;

20.0855369231877

Tenepb CHUMBOJIbHAs NNCPEMCHHAA a UMCCT 3HAYCHUC SKCITOHCHTBI
B KyOe

VYnpouieHue CMMBOJIBHBIX BbIpaXeHU. BHauane cMOTpUM BUJ CAMOT'O BBIPAKEHHS
KOTOpOE HaOpaIu.

(a72+2-a-b+b"2)/(a+b):

2 3 6
b +2 %e b+ %e

b+ %e

He momy4riiocs moJTHOCTEIO CUMBOJIBHOE BBIPAXKEHHUE, TIOTOMY YTO a UMEET YHCIIOBOE
3HayeHue 3.

OYHCTKA IIEPEMEHHOH a
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kill (a);

done

Tenepb nmpu npoBepke HAOPAHHOTO BHIPAKEHUS MBI TOJTYYHM MIPAaBUIBHOE CUMBOJILHOE
IpeJICTaBICHNE

((a"2+2-2-b+b72)/(a+b)):

2 2
b +2ab+a
b+a

Habupaem BeIpaskeHH€, BBIICIISIEM €T0 U B ITTABHOM MEHIO BBIOMpAeM:
YIpocTuts -> YIIPOCTUTH BBIPAKEHHE

ratsimp(((a"2+2-a-b+b"2)/(a+b)));

b+a

[TosiBUIach KOMaHa KOTOPasi OTBEYAET 3a YIPOILICHUE BBIPAKEHUS, @ €T0 apTyMEHTOM
ABJISIETCS HAIlIE UCXOHOE BhIpaXKEHHE

Eme ogun mpumep:

(c"2—d"2)/(c+d);

2 2
c —-d

d+c

ratsimp((c*2—d"*2)/(c+d));
c—d

Pemenue ypaBHeHuUi.
Jlist 3anicu pyHKIIMM HEOOXOMMO YKa3aTh €€ Ha3BaHME, a 3aTEM B KPYIJIBIX CKOOKax

3arucaTh 3HaYeHHE apryMeHTa (WK Yepes 3alsiTylo - 3HaueHus: apryMmeHToB). Eciu
3HaYEHHEM apryMeHTa SIBJISIETCS CIIMCOK, TO OH 3aKJII0YaeTcs B KBaJpaTHbIE CKOOKH,

a AJIEMEHTHI CIIUCKA TAKKE Pa3/IeNAI0TCS 3alSIThIMU:
x"2+4=0;
2
x +4=0

[Tpumensiem pynkiuto solve. [l aToro uaem YpapHeHus > PenuTs.
[TosiBuTCst KOMaH#a solve. Y Hee ABa apryMeHTa. Y paBHEHHE M IEPEMEHHAsI OTHOCUTEIBHO

KOTOPOH HY>KHO PEIIUTD.

solve([x*2+4=0], [x]):

[x=-2%i,x=2%i]
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BmecTto camoro BelpakeHUs B apryMeHTe ()YHKIIMH MOXET ObITh HOMEP €ro BBOJa WU

BBIBOJIA

solve([%i24],[x]);

[x=-2%i,x=2%i]

IIPSIMOM BBOJ| BBIPAYKEHUSI B ApT'YMEHTBI KOMaH/IbI

solve([x+y=3, 2-x—y=8], [x,y]):

2
[[x=——v=-—1]

Hcnonb3oBanue rpaduyeckoro uHrepdeiica. Ypasuenue -Pemmts u B mone BBosa

HaOMpaeM ypaBHEHHS CHCTEMBI.

Queypa 1:

PewuTs £t | X

solve() BBINCAHKMT PELLIEHWE CNNCKE YPaBHEHWIA TONBKD B TOM
CNyHae, ecniv ANa N HESaBNCUMBIX ypaEHEHHﬁ MMEETCA N
HEMZBECTHBIX NEPEMEHHBIX,

Ecnun TpeByeTca HaWTK 3HAYEHWE TONBKD OAHON
NEPEMEHHON, MOXHO 32MEHNTE APYTHE NEPEMEHHBIE Ha
BbIPAKEHNA YEPES HYKHYIO EaM NEPEMEHHYIO, YTOGbI
dyHKuma solve() cmorna nCKNYNTL U3 PELLEHNS BCE
JHULUHWE NEPEMEHHBIE,

Ypasrenna: I x+y=3, 2*x-y=8

MepemeHHbie: | X,V

OK | Otmena

solve([x+y=3, 2-x—y=8], [x,y]);

11 2
[[X—T/Y— T”

solve([x+y=3, 2-x—y=8], [X,y]), numer;

[[x=3.66666666666667,y=—0.6666666660666667]]

@ueypa 2: PemuTs cucTeMy

X+z-1=0

2
X2_(2.y] —z=5

L g R

6 / 119
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Korna pemaem cucreMy, TO epBbIid apryMeHT (GYHKIIMH 3TO CIIUCOK B KBaJIPaTHbBIX
CKOOKax I/ie yKa3aHbl ypaBHEHUS CUCTEMBI uepe3 3amsiTyo. Bropoit aprymeHT 3To cnucok
MePEMEHHBIX

solve([x+z—1=0, x"2—(2-y)"2—2z=5, 2-x—y—2z=0], [X,y,Z]);

/31 %i+5 34/31 %i+1 '
[[ x=—Yr——,y= yz=- ] [ x=-

14 14 14
/31 %1i-5 34/31 %1i-1 £/ 31 %1i+9
R , 7= 11
14 14 14

solve([x+z—1=0, x"2—(2-y)"2—z=5,2-x—y—z=0], [X,Y,Z]), numer;
[[x=0.0714285714285714 (5.56776436283002 $1+5) ,y=
0.0714285714285714 (16.7032930884901 %$i+1) ,z=-
.0714285714285714 (5.56776436283002 51 —-9)] ,[x=-
.0714285714285714 (5.56776436283002 $1-5) ,y=-
.0714285714285714 (16.7032930884901 $i-1) ,z=
.0714285714285714 (5.56776436283002 51+9)]]

S © O© O

[Tpu pemiennn ypaBHEHUs ¢ OECKOHEYHBIM YHCIIOM KOPHEH, BEIBOAUTCS TOJIBKO OJIMH
KOPEHb U IULIETCS IPEAYIPEKICHUE.

solve([cos(x)=0.5], [x]);

rat: replaced -0.5 by -1/2 = -0.5

solve: using arc-trig functions to get a solution.
Some solutions will be lost.

%pi
X:
[x=——]

Co3nanuie v BBEJICHUE MaTPUI]

Cosnanue matpuiel Matpuna - > Co3nath MaTpUIly

A: genmatrix(a, 3, 3);
41,1 91,2 21,3
42,1 92,2 22,3

43,1 83,2 23,3

[IpoBepka 3HaueHust A
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41,17 21,2 21,3
dy,1 82,2 42,3

43,1 43,2 93,3
OO6pareHne 1 MpoBEPKa AIEMEHTa MATPHUIIBI

a[l,1];

41,1
BBoa matpunbl Matpuna - > BBectu Matpuiry

C: matrix(
[1,4,9,11],
[3,8,4,9]
);

14 9 11

3 8 4 9

IIposepka matpuiel C

C;
1 4 9 11

3 8 4 9

B: matrix(
[1,3,6],
[5,-9,4],
[7,6,57]

):

determinant(%);
-750

Cuntaem onpenenuTens NpeaplIyHIero pe3yiprara (Marpuna B)
determinant(C);

determinant: matrix must be square; found 2 rows, 4 columns.
-- an error. To debug this try: debugmode(true);
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Omnpenenurens HE yIaJI0Ch MOCYUTATh Tak Kak Matpuiia C He KBaapaTHasl.

determinant(A);

a; ;(ay a3 3-a, zaz p,)-a; ,(a, ;as 3-a, zas ;)

*aj, 3 (ay, 143,733,243, 1)
[Tomyuniics onpenennTesnb CUMBOJIBHON MaTPULIbI

[IpousBoaHbIe

[Ipexae yeM BBIYUCIHUTD MPOU3BOIHYIO BBIPAKEHHUS, HEOOXOUMO MTOCMOTPETh Ha €r0
BHCIIHUN BHUI

xM—x-cos(x);

4
X —xcos (x)

UTOoOBI BEIUMCIUTH TPOU3BOAHYIO HIeM B AHaim3 - > Jluddepenuponars.
Tam yka3pIBaeM BBIp2KXCHHE U IEPEMEHHYIO U MOPSI0K TU( HepeHIINPOBAHHS

diff(x"4—x-cos(x),x,1);
3
X sSlin(x)—-cos (x)+4 x
diff(x"5—sin(x)"3+tan(x+4),x,1);
2 2 4
sec (x+4) —-3cos(x) sin(x) +5x
diff(x"4—x-cos(x),x,3);

-xsin(x)+3cos (x)+24 x

Brruncienre npon3BoaHON B KOHKPETHOM ToUKe. Croib30BaTh BO3MOKHO TOJIBKO
pe3ynbTaT B BUE BeiBosa. Micxomnas oneparus diff TpeOyeT 4ToOBI aprymMeHT OBl
MEPEMEHHOI U MMOATOMY TyJIa YMCIOBOE 3HAUCHHUE NTEPEMEHHON BCTaBIISATH HENb3S

(%045) ,x=5.4;
135.67700686063

Brruncnunm 3HaueHue TpeThell NPOU3BOAHON B TOUKE X=5.4

Brruncnenyne HeonpeeIeHHOTO UHTerpaa.
Ananus - > HTErprpoBaTh

BHauasne ouncTHM Bce CUMBOJIBHBIE IEPEMEHHBIE OT YHCIOBBIX 3HaYeHUH. DTO
HEO0XO0AUMO JeNIaTh €CIIM COOMPAEMCsI BBIMIOIHATH CUMBOJIBHBIE TPE0OPa30BAHMS.

9 / 119
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kill(all);

done
ITocie BRIMOTHEHUS JaHHOM KOMaHAbl OTCUET HAYMHAETCS 3aHOBO.
Bravane npoBepka Buaa BbIPAXKEHUS.

xM—x"(2)-cos(x+6);

4 2
X —X CoS (x+6)

Queypa 3:

WnTerpupoeats X ‘

Beipaxenne: ~4-x"2*cos (x+6)
Mepemennasn: |x

[” Onpegenénroe nHterpupoeanne
oe[o | horom
ﬂu:l_— Aonoaw !

I Ui TIrars

Meroa: |rcml:erg v

oK | OtmeHa

B pesynbrare nosyyaeM KOMaHAy U OTBET

integrate(x4—x"(2)-cos(x+6), x);

2
—((x46) —12 (x+6)+34) sin (x+6)- (2 (x+6)-12)
5
(X+6) +——
COS 5

Hcnonp3oBaHue 3Haka % Kak pe3yibTaT IPEAbIAYILErO pacueTa

cos(%pi/4);
1

JZ

acos(%);
gpi
4
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J11st TOro 9TO0OBI B CHMBOJIBHOM BHJIE YBHIETH KOMaHIy HEOXOIUMO TIOCTAaBUTh MEPE]]
Hel anocTpod. AmocTpod 3ampeniaeT BHITOTHEHHE KOMAHIbl M TOT/Ia PE3yJIbTaT OyIeT
CHUMBOJIBHBIM IPEJICTABICHHEM KOMaH/Ibl. DTO BhIPaXKEHHE MOKHO CKOTIMPOBATH B
pasnuyHOM Gopmare Bo BkIaake [IpaBka v BCTaBUTh B COOTBETCTBYIOIIME TPUITOKCHUS
B Word, Latex, Power Point u T.1.

'diff (x4—x-cos(x),x,1);
d
dx

4
(x —xcos (x))

'diff (x4—x-cos(x),x,3);

d3 4
3 (x —xcos (x))

dx

"integrate(x4—cos(x)-tg(x), x);

4
x —tg(x) cos (x)

[Tpumepb! UCTIOTB30BaHUS CTAHIAPTHBIX (PYHKITHI
cos([%pi/3,%pi/2,%pi/6]);

J/3

2

—,0
[~ 0,~>—]

VY QyHKIIMH KOCHHYC CITUCOK apryMEHTOB M OTBET MOJYYHJIICS CIIUCKOM

mod(5,2);
1

BrruncinseM ocTaToK OT AeJIcHUS 5 Ha 2

a:abs(—9);
9

IlepemeHHON a IPUCBOMIN MOIYJIb -9

[IpoBepka 3HaueHus a

kill(all):

done
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2  Ynpowenue cumeonvuvix evipasrccenuii

wxMaxima Mo)keT 00pabaThiBaTh Oa30BbIE ATeOpandeCKue ONepaIiy HaJl BEIPAKCHUSIMHU
NIEPEMEHHBIX, a TAKXKe YKciia: 00beIMHEHUE OJIMHAKOBBIX TEPMHHOB, PacIIMpEHHUE U
pas3ioxeHue, nodaBieHue / BEIUNTaHNUE / YMCHBIIICHUE PAIMOHATBHBIC BEIPAXKCHUS H T. [I.

B HEKOTOPBIX CiTydasix TIOJTHOE YIPOIIEHHE POUCXOIUT aBTOMATUYECKH, a B APYTHX
CITy4astX Mbl JOJKHBI TOOUTHCS YIIPOIIEHUS ¢ TOMOIIIbIO0 ratsimp wiu fullratsimp (mocnenusis
KOMaH/1a TPOCTO MHOTOKPATHO IpUMEHSET ratsimp). JInGo myrem npumMeHeHUs
CHeIHaTH3UPOBAHHBIX KOMAH]I.

1. Yopoctuts: (3a + b) + 2(2a-b). CHayana Habupaem 3TO BBIpaKEHHUE.

(3-atb)+2-(2-a—b);
b+2 (Z2a-b)+3a

Yrpocturs - YIpocTuTs BelpaxkeHue. Ilonydaem komanay:

ratsimp(%);
7a-b

2. Bknagka PackpbITh BeIpaskeHHE

(atb)"3;
3
(b+a)

expand(%);

3 2 2 3
b +3ab +3a b+a

3. C uenbio pas3iokeHus Ha MHOKUTEIH HEKOTOPOTO BBIPAXKEHUS HY>KHO 00paTUThCS

K MOAMYHKTY PakTopr30BaTh BhipaxkeHHe. OTHAKO €cliu €CTh HE0OXOAUMOCTh Pa3IoKEHUs
BILJIOTh JJO KOMIUIEKCHBIX YHCEN, TO BBIOPATh ciiexyeT NoAmyHKT DakTopu3oBaTh
KOMIUIEKCHOE YHCJIO.

®akTopuzoBarh: X"2-8x + 12

xM2—-8-x + 12;

2
X —-8x+12

factor(%);
(x-6) (x-2)

Paznoxxuth Ha MHOXKUTEIU X"24 - 1.
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x4 - 1;

24
x -1

factor(%);

2 2
(x-1) (x+1) (x +1) (x
2

2 4
-x+1) (x +x+1) (x +1)
4 8 4
(x —-x +1) (x —-x +1)

[Tpumenenue 6omee rTybOKOTo pa3ioKeHUs Ha KOMIUIEKCHBIE COCTaBJISIONIIE
gfactor(%);
2 2
(x-1) (x+1) (x-%1) (x+%1) (x —%1) (x +%1i)
2 2
(x —-x+1) (x +x+1) (x

4 2
(x +%1ix —-1)

4 2

2
-%1ix-1) (x +%1x-1) (x —%1ix —1)

4. B Tom ciyyae, eciii He0OX0IUMO YIPOCTHTH BBIPAKEHUS, COJIEpKaIIIHe

jorapuMuuecKue, IKCIOHEHIINAbHbIE (QYHKIIUU U CTETIEHHbIE (PYHKIUHU C HELeIbIMU
palMOHATBFHBIMU [TOKA3aTENsIMU, CIIEAYET BHIOPATh MOIMYHKT Y IPOCTUTH - PAJAUKAIIbI.

(x=a)"(3/2)~((x—a)(1/2))-(x+a))/(((x—a) (x+a))"(1/2));
(x—a) —\/xXx—a (x+a)

\/(X—a) (x+a)

radcan(%);
2 a

\/ X+a

ratsimp(((x—a)"(3/2)~((x—a)(1/2))-(x+a))/(((x—a)-(x+a))"(1/2)));
B 2as/x-a

2 2
X —a

[Ipumenenue GyHKIUU ratsimp K UCXOJHOMY BBIPaKEHHUIO HE JA€T TAaKOTO XOPOIIETO
COKpaIIeHHs

fullratsimp(%);

2as/x—a
- 2 2
x —a

Jlaske MHOTOKpaTHOE MPUMEHEHHE ratsimp He yIIydlraeT pe3yibTar.
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Kpome obparienus K myHKTaM IJ1aBHOTO MEHIO POTrpaMMBbl, PpU paboTe ¢ CUMBOJIBHBIMU
BBIPKEHUSIMU MOYKHO HEMOCPEICTBEHHO 3aIlMChIBATh HY)KHbIE KOMaH/Ibl B CTPOKY BBO/JIA.
Haubonee yacto npuMeHseMbIMU

KoMaHAaMu wxMaxima KpoMe pacCMOTPEHHBIX SBIISIOTCS CIEIyIOIIHE.

5. partfrac - paznosxeHue Ha MPOCTHIE IPOOH MO 3aJaHHON TEPEMEHHOM.

(x—=2)/(x"3+4-x"2+5-x+2):
x-2

3 2
x +4x +5x+2

partfrac ((x —2)/(x"*3+4-x"2+5 - x+2),x);
4 4 3

/| a—

- U

X+2 x+1

2
(x+1)
6. gcd - HanboOIBIIMIA OOIIUI IETUTENIh MHOTOUJICHOB.

ged( X2 = 7-x + 12, X2 =16, x3 —64):

x—4

7. divide - HAXOXKIE€HNE YaCTHOI'O U OCTaTKa OT AEJICHUS OIHOIO
MHOTOWJIECHA Ha APYTOM.

divide ( x5 — 3-x + 2, x"2+7);

3
[x - 7x,46 x+2]
NIEPBBIH JIEMEHT CIIUCKA PE3ybTaT JACJICHUS, BTOPOM OCTATOK OT JACICHHUS

VYnpouieHre TPUroHOMETPUYECKIX BhIPayKEHUH

wxMaxima npumMeHsieT TpUroHoMeTpuieckrue GyHKIUU. Mbl BBOAUM YTIIbI B
paauaHax, mo3ToMy JIt00OH yroJ, U3MEpeHHbIH B rpaaycax, 10JKEeH ObITh
npeoOpa3oBaH B paauansl ¢ koddunuentom 2.360. % pi 3To crienuanbHBINA

cuMBoI [yt yncia nu.IIpumep: Beraucnuts cunyc 80 rpamaycoB u Tanrenc 12*%pi/17

80-2-%pi/360;
sin(%);
float(%);
float(tan(12-%pi/17));
4 Spi

9

. 4 3pi
sin|———
9

0.984807753012208
-1.32421400813415
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Ji1s pa®oThI C BBIPQXKEHUSMHU, COJIEPKAIIMMHI TPUTOHOMETPUYECKHE

(byHKIMH, TPeTHA3HAYCHBI CIICTYIOIINE (PYHKITUH:

1) trigsimp - ynpoImieHue TPUrOHOMETPUIECKOTO BBIPAKECHUS;

2) trigreduce - mpeobpazoBaHUEe TPUTOHOMETPUUECKUX BHIPAKCHHI

K CyMME€ 3JIEMEHTOB, KaXK/IbIil U3 KOTOPBIX COAEPKHUT TOJIBKO Sin

WJIH COS.

3) trigexpand - pacKkpbITHE CKOOOK B BBIPAKCHHSX, COJEPIKALITIX
TPUTOHOMETpUYECKHE (DYHKIINH, C TPUMEHEHHEM (hOopMyIT TpeoOpa3oBaHMs
CYMM JIBYX YIJI0B (OCHOBHAS IIE€JIb - MPEJCTABICHUE BBEJCHHOTO

BBIPAXCHHS B KaK MOYKHO 00Jiee TPOCTOM BH/IE);

4) trigrat - mpuBeIeHUE K KaHOHWYECKOMY BUIy. Hanbomee ynpomatomas gpopma.
Bce 3Tu Bkagku pacmnoioxkeHbl Y IPOCTUTD - TPUTOHOMETPUYECKOE YIIPOILICHUE

[Tpumep 1. [Ipumenum trigreduce k BbIpaxkeHuUIo sin(x)"2+cos(x)"2

sin(x)"2+cos(x)"2;

2 2
sin(x) +cos (x)

trigreduce(%);

cos (2x)+1 l-cos (2 x)

/
T

2 2

[Tonyumnock Tonbko Xyxe. [IpuMennm trigsimp

trigsimp(%);
1

3amMeuarenbpHo. UTo U clIeg0BaJIO KIaTh.

[Tpumep 2. Boipa3uts sin(x)"2 depes "nBoitHOM yrom ".
Ha stot pas3 trigreduce - 310 moaxosiiiast KomaHaa:

trigreduce((sin(x))"2);
l1-cos (2 x)
2

[Tpumep 3. Iomyuuts dopmyiy st cos (X +y) yepes sin X U cos X.
trigexpand ynmpocTUT apryMeHT KOCHHYca:

trigexpand(cos(x+y));

cos (x) cos(y)—-sin(x) sin(y)

[Tpumep 4. PackpbITh ckoOKH: sin (2x +y) + cos (2y + X).
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trigexpand(sin(2-x+y)+cos(2-y+x)) ;

-sin(x) sin (2y)+cos (x) cos (2y)+cos (2x) sin(y)+
sin(2x) cos (y)

kill(all);

done
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(Dynkuuu. Onpeéeﬂeuue U ucnoJjibzoeanue.

Onpenenenve GyHKIIUU TPOUCXOANUT C IPUMEHEHUEM OllepaTopa MPUCBOCHUS

3ananue GyHKIUN

£(r):=%e N r—2)+5/(r+5):

r—-2 5
f(r):=%e +

r+5

[TpoBepka BenmuuHs f(r)

f(r):

r-2 5
e +

oo

r+5
Brruucnenne 3Hauenus QyHKIMU ABYMsI CIIOCOOaMU;

f(3),numer; /* HEmocpenCTBEHHAS MOJICTAHOBKA B (DYHKITHIO*/
3.34328182845905

u:3; /* 3aaHrie CUMBOJIBHOM MEPEMEHHON U UCIOJIb30BAaHUE €€ B KaueCTBE aprymeHnTa’*/
3

f(u), numer;

3.34328182845905
3anmanue QyHKINUU JABYX IEPEMECHHBIX;
g2(x,y):=x"2+sin(1/(x2+y));

2 1
g(x,y):=x +sin >
X +Yy

g(u,0);
1
sin (—) +9
15
g(u,6), numer;
9.06661729492339

kill(u):

done
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u; /* Temepb 3TO CUMBOJIbHAS TIEpeMEHHast O€3 MPUCBOSHHOTO 3HAYCHUS */

u

g(u,6);/* perieHre ToIbKO B CAMBOJILHOM BUae™/

1 2
sin|™ +u
u +6

Jlnst 3aganust GyHKIIMU MOXKHO MCIIONB30BaTh pyHkimio define. Bo3amokHOCTH
ee oueHb UpoKku. Hac ycrpout npumep

expr : cos(y) — sin(x);
define (F (x, y), expr):;
factor(F(a,b));

cos (y)—sin (x)
F(x,y):=cos(y)—-sin(x)

cos (b)-sin(a)

kill(all);

done
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4 Pewenue anzeopauyeckux ypaeHeHui

[TakeT pemiaeT ypaBHEHHUsI B CHMBOJIBHOM BHJIE, TO3TOMY U B 33/IaHUM YpaBHEHHU
MOJKET MPHUCYTCTBOBATH CUMBOJIMYECKAs! IEpeMEHHasi, KOTopas OyleT nmapaMmeTpom

solve([x—a=0], [x]);
[x=a]

solve([a-x"2+b-x+c=0], [x]):

2 2
\/b -4ac+b \/b—4ac—b]

X=- X
[ 2 a g 2 a

[Tonyunnu crangapTHOE BBIPAXKEHUE JJIs1 KOPHEN KBaJIpaTHOTO ypaBHEHUS

solve([ x—y=a, x+y=7], [x,y]);

a+’v a-7
[[x= FY == 1]

2 2

Pemienne CHUCTEMBI, OTBET 3aBUCUT OT IMapaMeETpa a.

OTBeT MpeACTaBJICH B BUJIC CIIMCKA U IICPCMCHHBIM HHUKAKHUX 3HAUCHUH HE
MMpUCBANBACTCA. Y100kl B ,Z[aHBHef/’IIHeM HCIIOJIb30BATh PC3YyJIbTAT HYKHO BbITAllIUM
KOpHU U IPUCBOUTH UX HCOGXO,Z[I/IMBIM NECPCMCHHBIM.

x:ev(x,%03[1]);
a+’7
2

y:ev(y,%03[1]);
a->7
2

IPOBEPUM

X,

a+7
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kill(x,y); /* ouniiaem nepemMeHHbIe X Uy */

done

Maxima (kak u J11000# Apyroi makeT CHMBOJILHOW MaTeMaTHKH) HE BCET/Ia CITIOCOOEH
MOJIYYHTh OKOHYATENbHOE pemeHne. OTHAKO MOTyYeHHBIH Pe3yIbTaT MOXKET
OKazaThcs BCE JKe MpoIe, YeM UCXOIHAs 3a/1a9a.

Hanpumep perraeM ypaBHEHHeE:

sqri(x—2)=x—4;
N/ X-2=x—4
solve(sqrt(x—2)=x—4,x);

[ xX=y/x-2+4]

[Tomyunnu oTBeT He ydie Bonpoca. Bo3eaem o0e yacTu ypaBHEHUS B KBapat
YTOOBI MOJIyYUTh BBIPAXKEHUE MTOJIMHOMHATIbHOE. TO eCTh n30aBisieMcs OT

UPpalOHATEHOCTH
(sqrt(x—2))"2=(x—4)"2:
2
XxX—-2=(x—-4)
Y IPUMEHUM CHOBa (DyHKIIHIO solve

sol:solve([x—2=(x—4)"2], [x]);
[x=6,x=3]

[Tomyunnu 1Ba KOpHS, HO 0AUH NocTopoHHUi. Ero HyxHO yOpaTh. CHayasia npoBepum
KOpHH, a II0TOM IIOJICTAHOBKOM B UCXOJHOE YPABHEHUE OIPEIEIUM IIOCTOPOHHUN

KOPEHb.

ev(x,sol[1]);
6

ev(x,sol[2]);
3

[Toxcraisiem B ypaBHEHHE UCIIONB3YSl COOTBETCTBYIOIIEE 3HAUEHUE apryMeHTa

sqri(x—2)=x—4 , x=6;
2=2

sqri(x—2)=x—4 , x=3;
1=-1
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Kopens x=3 nocTopoHHUM

Jlnst mpeoOpa3oBaHmst ypaBHEeHUN ucionb3ytorces pyHkiuu lhs u rhs, mo3Bossiomniye
BBIJICJIUTH JIEBYIO U TIPABYIO YacTh YPAaBHEHUS COOTBETCTBEHHO.

eqn:x2+x+1=(x—1)"3;

2 3
X +x+1=(x-1)

lhs(eqn);

2
X +x+1

rhs(eqn);

3
(x-1)

Bocnonbs3zyemcst aTuMu yHKIIUSIMU ¥ BO3BEAEM B KBAIpaT YACTH HIDKEIIPUBEACHHOTO
YpaBHEHHUS

eq:sqrt(x+1)+sqrt(4-x+13)=sqrt(3-x+12);

\/4 x+l3+\/x+l:\/3 x+12

eql:lhs(eq)*2=rhs(eq)"2;

(\/4 x+l3+\/x+l)2=3 x+12

radcan(2-sqrt(x+1)-sqrt(4-x+13)+5-x+14=3-x+12);
2 \/x+l \/4 x+13+5x+14=3x+12

ratsimp(%);
2 \/x+l \/4 x+13+5x+14=3x+12

[TonbITKa yIpOCTUTH BbIpaXkeHHEe HUYero He nana. [Ipumenum dynkiuio solve u momyunm

BUJ 1715 X. 3aTeM IpeoOpa3yeM BeIpakeHHe coOpaB BCe HPPALMOHAIBHOCTH B OJHY
CTOPOHY, a pallMOHAJIbHBIE BHIPAKEHUS B APYTYIO

solve([(sqrt(4-x+13)+sqrt(x+1))"2=3-x+12], [x]):

[x=—+/x+1/4dx+13-1]

eq2:x+1=rhs(%[1])+1;
x+l=—\/x+l \/4 x+13

OmnsTh BO3BOAMM 00€ YacTH ypaBHEHUS B KBaJIpaT U MPUMEHsEM solve
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eq3:lhs(eq2)*2=rhs(eq2)"2;

2
(x+1) =(x+1) (4x+13)

solve([(x+1)"2=(x+1)(4-x+13)], [x]):
[x=-4,x=-1]

HOJ’Iy‘II/IHI/I OTBECTHI. Tenepb MMOACTABIISIEM UX B UCXOJHOC BhIPAXKCHUC.

ev(eq,%[1]);
2 \/3 9i=0

ev(eq,%027[2]);
3=3

Kopenb x=-4 1OCTOPOHHHUH.
3amMeHa ¥ TI0JICTAaHOBKA TIPH PEIICHUH anre0p ypaBHEHUH

eq:sqrt(x+3—4-sqrt(x—1))+sqrt(x+8—6-sqrt(x—1))=1;

\/x—4 \/x—l+3+\/x—6\/x—l+8=l

3amenuM sqrt(x-1) Ha z, momyunm x=z"2+1. [IpousBenem 3aMeHy B BHIPAKCHUU.

eql:subst(z, sqrt(x—1), eq);
V-4 z+x+3+,/-6z+x+8=1

M30aBUMCS OKOHYATENHHO OT X

subst(z"2+1, x, eql);

2 2
v; —4z+4+vg -6 z+9=1

Yrpoctum u pemmm.

radcan(%);
2z-5=1

solve([%], [2]);
[z=3]

B03Bpama5105 K 3aMCHC, pClIacM YPpaBHCHHUEC OTHOCUTCIILHO X

solve([sqrt(x—1)=3], [x]):
[x=10]

22/ 119
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ev(eq,%[1]);
1=1

Eme npumep

eq:sqrt(x+sqrt(6-x—9))+sqrt(x—sqrt(6-x—9))=sqrt(6);

\/\/6 x—9+x+\/x—\/6 x—9=\/g

3aMeHuM sqrt(6*x-9)=z, momyunm x=(z"2+9)/6

eql:subst(z,sqrt(6-x—9) , eq);
Vz+x+y/x-z=1/6

subst((z*2+9)/6, x, eql);

2 2
z +9 z +9
bz | —— -z=,/6
6 6 Ve
radcan(%);

S VENE

solve([%], [2]);
[z=3]

solve([sqrt(6-x—9)=3], [x]):
[x=3]

ev(eq,%[1]); /* mpoBepka 1MoCTaHOBKOI B HCXOJHOE YpaBHEHHE */
JE-/3

Bce kopHu nonmHoma (1eiCTBUTENIbHBIE U KOMILJIEKCHBIE) MOKHO HAWTH MIPU OMOILIHU
¢ynkuunu allroots.Crioco6 npencTaBieHus pelieHus onpeaenseTcs nepeMeHHoi polyfactor
(mo ymomuanuio false; ecim ycTaHOBUTS B true, TO (DyHKIIMS BO3BpAIAeT Pe3yJbTaT
¢baxTopuzanym). AITOPUTM IOUCKA KOPHEH NMOTYUHCICHHBIMN.

JUist BBIYMCIICHNS KOPHEH eTMHIYHBIX MTOJIMHOMHAIBHBIX YPAaBHEHUH HCTIONb3YyeTCs (yHKIUS
realroots. BapuanTsl cunTakcuca: realroots (expr, bound); realroots (eqn, bound);

realroots (expr); realroots (eqn). @yHKIMSA HAXOIUT BCe KOPHU BhIpaKeHHs expr=0 win
ypaBHeHus eqn. OyHKIUS CTPOUT mocieaoBaTenbHocTh LTypMa 11t u3omsiuun

KaXX/10T0 KOPHSI X UCTIOJIb3YET aIrOPUTM JeJICHUS MOTOIaM JJisi YTOYHEHHUS KOPHS C
TOYHOCTBIO bound WK C TOYHOCTHIO, 33JaHHON MO YMOJIYAHUIO.

2 =X+ x75;

5
X —X+2
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allroots(%);

[x=0.534148546174733 $1+0.894548032657517 , x=
0.894548032657517—-0.534148546174733 %1 ,x=
1.17722615339419 $1-0.260963880386455, x=-
1.17722615339419 $1—-0.260963880386455, x=-
1.26716830454212]

realroots (2 — x + x5, 5e-00);
664361

x=— —
[ 524288

(%) , numer;
[x=-1.26716804504395]

Pewrenue cucreM ypaBHEHUI

solve([x+y—t=0, x—2-t=7], [X,¥,t]);
[[x=2%r1+7,y=-%r1-7,t=5%rl]]

ev(%), Y%rl1=4;
[[x=15,y=—-11,t=4]]

VY Hac KOJMYeCTBO HEM3BECTHBIX OOJIbILE YeM YKCIO ypaBHeHUH. [lepemennas %orl
BBICTYITA€T B POJIM HEOTIPEACIICHHONW KOHCTAHTHI. TakuM 00pa3om ob1iiee penieHue
umeet Bua: x=2*%r1+7,y=-%r1-7,t=%r1], tne %rl — mpou3BoOIbHAS TOCTOSTHHAS.
E#i MOXHO 3a71aBaTh IPOU3BOJIbHBIC IEMCTBUTENIbHBIE 3HaUeHUS. [Ipu Kaxaom
3HAYCHHUH TIOJYyYaeTCsl YaCTHOE PEIICHHE.

Hanpuwmep, npu %r1 =4 nonyuaercsa yactHoe pemienue [x=15,y=-11,t=4]

Eme npumep

solve([x"2+y—t=0, x—2-t=7], [X,Y,t]);

2

. 2 sr2 —-%r2+7 dr2-7

[[x=%r2,y=- = 11
2 2

ev(%),%r2=8;

g 127 - 1

X=0,yYy=— sy LT

[[x=8,y=—— =1/

@Oynkuus linsolve([expr 1, expr 2, ..., expr m], [x 1, x 2,...,X n]) pemaer CoMCOK
OJIHOBPEMEHHBIX JIMHEHHBIX ypaBHEeHUN [expr 1, expr 2, ..., eXpr_m]| OTHOCUTEIBHO
CTHCKa NepeMeHHbIX [X_1,...,x_n]. Beipaxkenus [exprl,...,exprn] MOryT ObITh
MIOJINHOMaMHM YKa3aHHBIX IEPEMEHHBIX U MIPEICTABIATHCS B BUAE YPABHEHUM.

IIyts: YpaBHEeHus - > PeluTh TMHEHHYIO CUCTEMY
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ex l:ix+y+z+t=6; ex2:2-x—2-y+z+3-t=2; ex3:3-x—y+2-z—t=8§;
Z+ty+x+t=6
z-2y+2x+3t=2
2z-y+3x—-t=8

linsolve([z+y+x+t=6, z—2-y+2-x+3-t=2, 2-7z—y+3-x—t=8], [X,y,Z,t]);
3 %r3-14 $r3-10

X=e ———— y=— ——— 7=%7r3,t=0
[ y y y ]/

Takum oOpa3om obiiiee perrenue umeet BuI: X=(—14+3%r3)/4, y= (%r3 - 10)/4,
z=%r3 t =0, rae %r3 — npou3BosibHas NOCTOsIHHASL. Efl MOXHO 3a1aBath
MIPOM3BOJIbHBIC ICUCTBUTEIbHBIC 3HaUeHH. [Ipy Ka)X10M 3HAYCHUH C TTOJTy4aeTcs
yacTtHoe peuieHne. Hanpumep, npu %r3= 1 noxydaercs 4acTHOE pelICHNE

ev(%), %r3=1;
11

9
[X:T,YZT,Z:l,t:OI

Bo MHOrOM aHaJIOTMYHBIN Pe3yNbTaT MO3BOJIAET MOTYUYUTh QYHKIHS algsys (pakTrueck,
3TO HAJCTpOIiKa Haj solve).

Oynknus algsys([expr 1, expr 2, ..., expr_m], [x_1,x 2,...,X_n]) peuiaer Crucox
OJIHOBPEMEHHBIX ITOJIMHOMHUAJIbHBIX ypaBHeHul [expr 1=0, expr 2=0, ..., expr m=0]
OTHOCHUTEJIBHO CIIMCKA MepEMEHHBIX [X 1,...,x n]. Beipaxenus [exprl, . . ., exprn] moryt
OBITH MpEJICTaBICHBI U B BUJIE ypaBHEHUH. KOIMuecTBO ypaBHEHUI MOXKET MPEBBIIIATh
KOJINYECTBO HEU3BECTHBIX, MJIM HA0OOPOT.

[Tyth: YpaBHeHus - > Pemmte are0pandeckyro CUCTEMY.

el: 2-x-(1 —al)—2-(x— 1)-a2; e2: a2 —al;
edral-(—y—x"2+1);ed:a2-(y—(x— DH*2);
2 (l1-al)x-2a2 (x-1)

aZ-al

2
al (-y-x +1)
2
az (y-(x-1) )
algsys([2-(1—al)-x—2-a2-(x—1), a2—al, al -(=y—x"2+1), a2-(y—(x—1)"2)], [x,y,al,a2]);

[[x=0,y=%r4,al=0,a2=0] ,[x=1,y=0,al=1,a2=1]]

ev(%), Yord=1;
[[x=0,y=1,al=0,a2=0] ,[x=1,y=0,al=1,a2=1]]
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VYrpoienne cucteM ypaBHEHUH gocTturaercs GyHKuen eliminate, mo3Bossromniei
UCKJIIOYUTH T€ WM UHbIE IIEpEMEHHbIE.

Bri3oB eliminate ([eqn_1, ..., eqn_n], [x_1, ..., x_k]) uckmrodaer nepeMeHHbIE

[x 1,..., x_K] U3 ykazaHHBIX BBIp@XEHUHN. A 3aT€M MBI YK€ MOKEM PEIINTh YpaBHECHHUE.
OO0 >TOM KCTaTH TOBOPHUTHCS B TEKCTE IMAHEIbKHU TIPH BhI30BE QYHKIINHU Solve.

Korna ona npeanaraer ass yrnpoueHus pelieHnst UCKIII0YaTh HEKOTOPbIEe IEPEMEHHBIE.
[Tpu uckIroYeHNH MEPEMEHHBIX TI0JTydaeM PEIICHHsI B BUJIE BIpaKEHUN 0€3 mpaBoi
yactu. [To ymomuanutio 310 ypaBHEHUs, Iie paBasi 4acTh paBHA HYJIIO.

exl:x+y=5;
ex2:x—y=3;
y+x=5
x-y=3

eliminate ([ex2, ex1], [y]);
[-2 (x-4)]

ratsimp(%);
[8-2 x]

solve([8—2-x], [x]);
[ x=4]

erie npumep

exprl: 2:x"2 +y'x +z;
expr2: 3:x+5y—-z—1;
expr3: z"2 +x —y*2 +5;

2
Z+Xy+2 X

—z+5by+3x-1

2 2
z -y +x+5

Uckmounm y

eliminate ([expr3, expr2, exprl], [y]);

2 2 2 4 3 2 2 2
[(x -1)z -4x z-4x +x +5x ,24z +(6x-2) z-9x

+31 x+124]

erS:(x"2—1)z"2—4-x"2-z—4-x"4+x"3+5-x"2;
er6:24-z"2+(6-x—2)-z—9-x"2+31-x+124;

2 2 2 4 3 2
(x -1) z -4x z-4x +x +5x

2 2
24z +(6x-2) z-9x +31 x+124
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Ucknrounm z

eliminate([er5,er6],[z]);
8 7 6 5 4 3
[ 7425 x —-1170x +1299x +12076 x +22887 x —5154x -
2
1291 x +7688 x+15376]

A Mornu cpa3y UCKIIOUUTH 00€ repeMeHHbIe U TOTYYUTh TOT K€ Pe3yibTar.

eliminate ([expr3, expr2, exprl], [y,z]);

8 7 6 5 4 3
[ 7425 x —-1170x +1299x +12076 x +22887 x —5154x -
2
1291 x +7688 x+15376]

kill(all);

done
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5

Pewienue HéepaeeHcme.

Jlist pemnienust HepaBeHCTB TpeOyeTcs nakeT fourier elim . dynkuums fourier elim

TpeOyeT JBYX apryMEHTOB: CIIMCKAa HEPABEHCTB U CIIMCKA HEU3BECTHBIX.

load ("fourier _elim") $

ine: (5-x—16)/ 6+ (x+8)/12<(x+1)/3;

fourier elim ([ine], [x]);

WARNING: redefining MAXIMA::OPAPPLY in DEFMACRO

WARNING: redefining MAXIMA::OPCONS in DEFMACRO
Sx-16  x+8 < x+1

U

6 12 3
[ x<4]

HepaBeHcTBO 4eTBEpTON CTENIEHH

load ("fourier elim") $
fourier elim ([x "4+ 5 -x*3+5-x"2-5-x-6>0], [x]);
[1<x] or [-2<x,x<-1] or [x<-3]

Cucrema HCPaBCHCTB C OAHHUM HCU3BCCTHBIM.

load ("fourier_elim") $

fourier elim (
[(x+2)/4<=x/2-3,
(8—x)/3<(1+x)/2-1],
[xD:

[x=14] or [14<Xx]

CI/ICTeMa HCPABCHCTB C ABYMS HCHU3BCCTHLIMMU.
load ("fourier elim") $

desl:3 -x—-5-y<2;
des2: x +y> (1 +x)/3;

des3: y <2;
fourier elim ([desl, des2, des3], [x, y]);
3x-5y<2
x+1
yH+x>
y<2
1 3y S5y 2 1
— - <x,x< / , = <y,y<2
[ 2 2 xox 3 3 19 voy<2l

(ITpumepst ¢ caiita Yamwi help system)

[TorpoOyem pemmTh HppaMOHATBHOE HEPABEHCTBO

28 / 119
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load ("fourier elim") $
desl: sqrt(x—1)>x+1;
fourier elim ([des1], [x]);

N xX—1>x+1
[ —x+4/x-1-1>0]

Hanpsimyto He BbInIo. PaboTtaeMm Takke Kak Mpu pelIeHud HPPaLuOHATIbHBIX
HepaBeHCTB. U cpa3y ykaxem 001acTh ONpeaesieHus Y.

load ("fourier elim") $

desl: sqrt(y+10)>10—y;

des2: (sqrt(y+10))"2>(10—y)"2;

des3: y+10 >0;

fourier elim ([ desl,des2, des3], [y]);

Jy+10>10-y
2
y+10>(10-y)

y+10>0
[6<y,y<15,4/y+10+y—-10>0]

VYcnosue y menblie 15 numnee. Bo3HUKII0 U3-3a BO3BEICHUS B KBaJIpar.
Urak otBet y>6.

kill(all);

done
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6 Ilocmpoenue cpaguroes

[Tporpamma wxMaxima mo3BoJIsIET CTPOUTH TpaduKu HYHKITHIA
KaK Ha TUIOCKOCTH, TaK ¥ B IPOCTPaHCTBE. J{JIst STOr0 NpeHa3HaYeH
nyHKT ['paduKu r1aBHOTO MEHIO.

Jist TOCTpOeHus TpauKOB Ha MIIOCKOCTH MpeIHa3HAuEH MO/~

nyHKT J[BymepHbIii rpaduk. [Ipu ero Beibope nosBisieTcs: AUAIOroBO€ OKHO, B KOTOPOM
HE00XO0MMO yKa3aTh caMy (PYHKIUIO, TPAHUYHbIC 3HAYCHUS X

U Yy, KOJJMYECTBO OMOPHBIX TouekK (mapametp nticks), ncrnoab3yeMbIx

U1l IOCTpOeHuUs Tpaduka, a Takke BeIOpats @opmat u Onmmn

wxplot2d([x"2], [x,—5,5])%

25

20

15
o
*

10

[Ipenensl n3MEHEHHS X ONPEACIAIOT MWKaly rpaduka mo x. Eciu Mbl He yka3bIBaeM B 0JIe
JUIsl Y HUKAKUX BEJIUYMH, TO IIKaja 10 y OIPEAeIIAeTCs aBTOMAaTUIeCKH. Eciu ke ykaxkeM,
TO HOSIBUTCH €I1€ OJIUH apIyMEHT B KOMAaHIHO! CTPOKE.
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wxplot2d([x"2], [x,—5,5], [y,—10,40])$

40

30 -

20 -

x"2

-10
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[Tpumep nuckpeTHoro 3aaanus GyHKuuu. Ham 3a1anbl 3HaYEHUS X U COOTBETCTBYIOIIHE

UM 3HaYCHUs y. Ha rpa)uKe 3TU TOYKU COSAUHSAIOTCS MPSMOU U MOJTy4aeTcs

JJOMaHas JIUHHUA.

wxplot2d([['discrete, [1,3,—1,4,25,43], [2,6,45,23,4,91]], [x,—5,50])$

45

40 -
35
30 -
25
20 -
15
10 |
5L

0

50

BaxxHo uTO maker COCAUHACT TOYKHU JIMHUSAMU B COOTBCTCTBUU C MMOPAAKOM apryMCHTA x!

W nosTomy 1171t TOro YTOOBI YBUAETH XOTS OBl IPUOIU3UTENBHO (PYHKIIMOHAIBHYIO
3aBHCUMOCTh HEOOXOIMMO pa3MellaTh JaHHBIEC B TIOPsIIKE BO3PACTaHHS IIEPBOTO

aprymeHTal
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[Tpumep.

[TocTpouts rpaduk GyHKIIMKU Ha oTpeske X=[-5; 5]. JIns moctpoenus rpaduka GyHKkum
MO>KHO BBIJICIUTH (DYHKIIMIO U BbI3BaTh U3 MeHIO ['paduku nrasoroBoe OKHO MOCTPOCHHUS
rpadukoB. B kauecTBe BhIpak€HUS YKa)KEM JaHHYIO (YHKIIHIO, TPAHUYHBIC 3HAUYCHUS
JUTSL X OT -5 10 5, 4KCII0 ONMOPHBIX TOUYeK BhIOepeM paBHBIM 10, popmart - xmaxima ,
OIILIUHU -IIYCTO. Sl pEKOMEH YO BBIIUCHIBATh BHIPAKEHUS OTJIEIBHO HA paboyeM cTole,
YTOOBI OBITH YBEPEHHBIM, UTO MPABUIBHO HAMKCAIU. 3aT€M MIPU UX BBIJICJICHUU OHU
ABTOMATHUYECKH MOSBIIAIOTCS B CTPOKE BhIpayKeHUE TaHeIu rpaduka.

y=x"3+%e"(x—2); /* mepeMeHHO} y HUKAaKOTO 3HaueHHsI He pucBauBaercs! */
/* DTa 3anmuch HyXKHA JUIA TOTO YTOObI YBHIETh (PYHKIUIO */

Habupaem xomany ¢ momoibo rpadgudeckoro uHTEpdeiica

Queypa 4:
[BymepHbIA rpadumk X
Beipaxkenuns: ]%é" (x-2)+x"3 JononnutensHo
Mepemennan: lx On |-5 do: |5 ™ norapudm. maciurab
MNepemennasn: ]Y Or: |O do: IJ I™ norapuém. maciurab

»

Yucno tovex: | 10 =

Dopmar: lxmaxima ;J

Onuum: [ j
Dainm ‘ t‘

0K | Otmena

wxplot2d([Yee(x—2)+x"3], [x,—5,5])%

150
100

© 50

>

+

N 0

X

D

L -50

-100

150 | | | | |
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Tak >xe MO>KHO NMPUCBOUTD BBIPAKECHUE KAKOU-THOO MMEPEMEHHOMN WJIH OTIPEIEUTh
¢byukuio. Torna B okolIke /Ui BEIPAKEHUSI MOYKHO YKa3bIBaTh 3Ty IEPEMEHHYIO
Wi QyHKITHIO

[Tpu noctpoernu rpaduka, Kak yxe 0TMedanoch, Tpedyercs ykazate @opmar.

Bo03M0kHO BBIOpaTh BCTPOCHHBIN (hopMaT -rpaduk MorydaeTcs XOpomuii 1 MpaBUIbHBIH,
HO €ro HEBO3MOXXHO BUAOM3MEH:ATh. [1o yMonmuanutio npumensiercs ¢popmar gnuplot u
BO3MOXEH (hopMaT xmaxima.

ITpu BeIOOpE 3THX (HOPMATOB PUCYHOK PUCYETCS B OTJCILHOM OKHE. Bo3M0OKHO
npeoOpa3oBbIBaTh, MAaCIITAOUPOBATh U BpaIaTh (TpeXMEpHbIC TpaduKn).

Br16op oniuii mo3BoJisieT BHIOMPATh BHENTHUH BUJ TPa(QUKOB.

1) set zeroaxis; - MPOBOJUT OCH Y€pe3 HavajIo KOOPAUHAT;

2) set grid; - MpOPHCOBBIBAET CETKY;

3) set size ratio 1; - BEIpaBHUBaET MacITaObI 1O OCSIM KOOPAUHAT, YTOOBI KPYT Ha
MOHHUTOPE BBITJISIICT KPYTIIBIM, @ HE B BHJIC OBaJa;

4) set polar; set zeroaxis; - TOCTpOEHUE B MOJISIPHON CHCTEME KOOPJIMHAT TaK, YTO OCH
MPOXOAT Yepe3 Hayaslo KOOPAHHAT.

[TpoBepuM paznuyuHbIe BUABI BHIOOPA OMIINI

wxplot2d([%eN(x—2)+x"3], [x,—5,5],
[gnuplot postamble, "set zeroaxis;"])$

150 ,
100 | '
o 50| y
>
+
B — .
3
Y
S 0L |
2100 |- § .
150 | | | | |
4 » 0 2 4
X

Huuem He oTmmyuaercs oT IMCPBOHAYAJIBHOI'O B A 0e3 YKa3aHusd OHI_[I/If/’I.
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wxplot2d([%eN(x—2)+x"3], [x,—5,5],
[gnuplot postamble, "set size ratio 1; set zeroaxis;"])$

150
100
o 50
>
+
N0
X
)
< -50
-100
-150 | | | | |
4 2 5 B 4
X

Pa3zmMepsl pucyHKa 1o OCH X ¥ OCH y OJIMHAKOBBI. Y JOOHO /7151 pa3MeIieHust
B IIPE3EHTAIMU U TIeYaTHbIE PaOOTHI.

wxplot2d([%eN(x—2)+x"3], [x,—5,5],
[gnuplot postamble, "set grid;"])$

150 !
100 |- § i
o 50 | .
>
+
§  of - — o
3
b
£ 50 i
2100 |- § i
-150 | | | | |
4 . 0 2 4
X

HAJIMYHME CETKH MO3BOJISICT OPUEHTHUPOBOYHO OLEHUTH 3HAYCHUSI (PYHKIIUU B PA3THUHBIX
TOYKax rpaduka.

Br16op onmuu set polar; set zeroaxis; mo3BOJSET CTPOUTD IPaPUKH
B MOJISIPHOM cucTteMe koopauHat. [Ipu BeIOOpe JaHHOW OMIIMK MOSBIISICTCS
CJIEYIOIIEE OKOIIKO.
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Queypa 5:

JeymepHulii rpaduk X ‘
Boipaxenns: I % AononxutensHo | )

MepemenHan: Iph On I 0 Jo: |2 *Fpi [™ norapndm. macwrab
MepemerHan: ly On | 0 Ho: ICJ [T norapudm. macwrab f
Yncno toue: | 10 =~ |

Dopmart: | ECTPOEHHBINA L]

Onuwun: I set polar; set zeroaxis; l] |
Daiin: | E} i

0K | Otmena

Oco0eHHOCTh BBEACHUS BBIPAKEHHSI COCTOUT B TOM, YTO B KAUECTBE apryMeHTa
HE00XO0AMMO YKa3bIBaTh HE MEPEMEHHYIO X, a IEPEMEHHYIO ph, 3HaYeHUsI KOTOPOH 1Mo
yYMOJI4aHuIo MeHsoTes ot 0 1o 2.

JlaHHBIE TIPEIeNbl MOXKHO U3MEHHUTh. PaccMOTpUM mocTtpoeHue rpaduka Kapanou sl
B IIOJISIPHOW CUCTEME KOOPAMHAT.

[Tpumep 1. [TocTpouts rpaduk kapauouasl r(¢) = 3 + 3 cos(¢) B MOIIPHONU CUCTEME
KOOpJMHAT.

Pemenue. Bribepem nmoanmyHkT JIBymepHbIil rpaduk myHkTa ['paduku r1aBHOTO MEHIO.
B kauecTBe BrIpakeHHUs yKaKeM JaHHYIO (YHKIHIO, HO ¢ apryMeHToM ph.

['pannunbie 3Hauenus 11 ph - ot 0 10 27, 171 y - OT -8 110 8, YUCIIO OMOPHBIX TOYECK
BbIOEpeM paBHBIM 10, hopmaT - mOyMOI9aHUIO, OIIIHH - Set polar; set zeroaxis:

Queypa 6:

[leymepHsbIi rpaduk K ’“
Beipaxenns: |3+3 *cos (ph Jononnutensho | i

Mepementas: Iph Oon |,3 Jo: |2‘ tpi ™ norapudm. macurab

MepemexHan: IY Om |—8 Jo: |8 [ norapugm. macwTab
v C f
Yucno touex: | 10 o |

Qopmat: | EcTpoeHHBIil ~|
Onumm: I set polar; set zeroaxis; LI
Daiin: | E:

OK | Otmena
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wxplot2d([3+3-cos(ph)], [ph,0,2-%pi], [y,~8,8],
[gnuplot postamble, "set polar; set zeroaxis;"])$

8 I . I I
6 | | 4
4L |
T 2L 4
5
= 0F =
Q
2 2t o
L3 ]
4 L i
6L i
-8 | | | | | | |
8 6 4 -2 0 2 4 6 8
ph
Hpyroit ¢popmar

plot2d([3+3-cos(ph)], [ph,0,2-%pi], [y,~8,8],
[plot format, gnuplot],
[gnuplot postamble, "set polar; set zeroaxis;"])$

@ueypa 7: Kapauonna

E Gnuplot (window id : 0) = ] X
O@S|sgaaald ?

3*cos(ph)+3

-1.78478, 3.80420
11

ITpumep 2. Iloctpouts rpaduk r(phi)=2+sin(3*phi) 3agaHHbIi B MOMAPHBIX KOOPAUHATAX.
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wxplot2d([2+sin(3-ph)], [ph,0,2-%pi], [y,=5,5],
[gnuplot postamble, "set polar; set zeroaxis;"])$

sin(3*ph)+2
(o]
I

[Tporpamma wxMaxima 1Mo3BoJIIET CTPOUTH U I'paUKU apaMETPHUECKH 3a1aHHBIX
¢bynkuuit. [{nsg sToro nocne BeiOopa nmoanyHkra J{BymepHuslii rpaguk nmynkra I'paduku
HE00XO0IMMO HaXXaTh Ha KHONKY JIONMOJHUTEIBHO U Jjaliee yKa3aTh

[Tapametpuueckuii rpaduk. [losiBisieTCst IMaNIOroBoe OKHO B KOTOPOM 3aITUCHIBAIOT
(bopMynbl IS X Uy, TPAaHULBI HK3MEHEHHUS t M KOJTMYECTBO OMOPHBIX TOUEK.

Bribepem x=t"2, y=t"3. [Ipenens uameHenus [x,-5,5].

wxplot2d(['parametric, t*2, t*3, [t, —6, 6]], [nticks, 300], [x,—5,5])$

plot2d: some values were clipped.

15 .

10

"3
o
T
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[Tomyunnu rpaduk MHOrO3HAYHOM (PYHKIIMH, OTHAKO MPEesIbl U3MEHEHHS X Ha PUCYHKE
OT -5 10 5 MEHbIIE YeM peabHbIi quana3oH u3MeHeHus x ot 0 1o 36 npu u3MeHEHUH
napametpa ot -6 10 6. Hacte qaHHbIX ObuIa moTepsia. O6 3Tom makeT Harmcan plot2d:
some values were clipped.

Ecnu yBenuuuth 1mkaay U3MEHEHUS X, TO PUCYHOK OY/ET MOJHBIM.

wxplot2d(['parametric, t"2, t*3, [t, —6, 6]], [nticks, 300], [x,—1,50])$

250 :
200 | _
150 | -
100 |- _

"3

th2

Teneps BeiOepeM pyHKIHH X=c0s(3t) U y=sin(2t).
[Tycts t MmensieTcst ot 0 10 2%pi. ITO yKe MOX0Ke Ha U3MEHEHUS OJIIPHOU KOOPIUHATHI .
E1ie Hy»HO OTCIIEUTH, YTOOBI IPAHUIIBI U3MEHEHSI X OBUIH COOTBETCTBYIOIINE

wxplot2d(['parametric, cos(3-t), sin(2-t), [t, 0, 2-%pi]], [nticks, 300], [x,—1,1])$
1

—

//-’———i—

0.5

sin(2*t)
o
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B ciaydyae HeoOxo1uMOoCTH MOCTPOUTH IpadUK 3aJaHHBINA B MOJSIPHBIX KOOPAUHATAX, MbI
MOEM BOCTIONIb30BAThCS OMITUEH TTapaMeTpuuecku 3ananHoi ¢pyHkuuu. [Ipu aTom
yauTbiBaeM, 4to X=r(¢)*cos(9), y=r(@)*sin(¢). ['ae r u ¢ paguyc u yros noysipHOH
CUCTEMbI KOOPAMHAT COOTBETCTBEHHO. [lepeMennas mapamerpa t OyAeT BBICTYNATh

B KauecTBe yria. A QyHKIUIO I MBI 33J]aIUM Yepe3 Hee.

[Tpumep: moctpouts rpaduk GyHkumuu r(Q)=2sin(2* @)

r(t):=2-sin(2-t);

plot2d(['parametric, 1(t)-cos(t), r(t)-sin(t), [t, 0,%pi]], [nticks, 300], [x,—2,2],
[plot format, xmaxima])$;

wxplot2d(['parametric, r(t)-cos(t), r(t)-sin(t), [t, 0, %pi]], [nticks, 300], [x,—5,5])$

r(t):=2sin(2t)

2 !
15 |

1L
0.5
05

e
A5 _
L | | | | |

2*sin(t)*sin(2*t)

2*cos(t)*sin(2*t)

Ecnu Heo0X01MMO OCTPOUTH HECKOIBKO Ipa)uKOB Ha OTHOM PHCYHKE, TO MBI UX
IIPOCTO NEPEYUCIIAEM B OKOILIKE BBIPAKCHUS.

Queypa 8:
[lBymepHeIiA rpaduk X (
N | (), 23] fononurensrio |
MNepemernan: lx Oon |—5 Ho: IS ™ norapudm. macwrab
MepemerHan: Iy Or: |-3 Jo: |D ™ norapudm. macwurab :
UYucno Touex: | 10 _:’

Qopmar: | ECTPOEHHbIN LI

Onumn: I LI |
Qaiin: | b

OK | Otmena
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wxplot2d([sin(2-x), 2-x+3], [x,—5,5])$

15 I

10 |

sin(2*x) —
o
Tt

I'padux momoraer ornpenenuTh, 4To y ypaBHeHHS sin(2*x)=2*x+3 ecTb KOpeHb, U UTO

OH HaxXOoIUuTCs OKOJIO TOYKH x=-1.5

OnHOBpEeMEHHOE MOCTPOCHKE rpadKOB ABYX (YHKIIUNA MOKET ITOMOYb HAWTH KOPHHU
ypaBHEHUS, B TOM ClIydae KOTJja aHaIMTHYECKOE PELICHHE MOXKET MIPUBECTH K

TOXICCTBY U BbI3BATh 3aTPYAHCHUA.

[Tpumep: Pemuts [x-3|+[x+1|=[2x-2|. [TocTpoum rpaduku npaBoii u J€BON YaCTH.
[To xpaiiHelr Mepe MOKHO ONPEIETUTh CKOJIBKO KOpHEH OyaeT

wxplot2d([abs(x—3)+abs(x+1), abs(2-x—2)], [x,—10,10]

)$
25 , |
abs(x+1)+abs(x-3) ———
20 | abs(2'-2) ——
15 | .
10 |- i
51 I
I
-
0 | | |
-10 -5 0 5
X

10

Mps1 BUIUM, 4TO IpaUKu HAJIOKUIUCH U Ha CAMOM JieJie KOpHEH OECKOHEUHOO MHOTO.
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solve([abs(x—3)+abs(x+1), abs(2-x—2)], [x]);
[]

OyHKUUA solve He MOXKET AaTh HaM PELIEHUS 3TOr0 ypaBHEHHUS.

MHorue TpexMepHble rpaduKu MOTYT OBITh TOCTPOSHBI €CTECTBEHHBIM 00Pa30M B
MIPUBBIYHON MPSIMOYTOJIBHOM CHCTEME KOOPIMHAT KaK MOBEPXHOCTH BUA Z =f(X,y).

Jnist 5T0r0 HeoOXOAMMO BBI3BATh MOAMYHKT TpexmepHsbiii rpaduk. [Ipu 3anonneHun noss
Bripaxkenue BaxHO, 4TO (DYHKIHS JOJDKHA OBITH OJTHO3HAYHOM, IIOATOMY B CIIy4ae,
HaIpuMep, JUIMIICOUAA TOCTPOUTH MOXKHO TOJBKO OJIHY €r0 4acTh: BEPXHION Z > 0 miu
HIXKHIOKI Z < 0.

[Tpumep
[TocTpouts rpaduk z=x"2+y"2,

Duzypa 9:
TpéxmepHbiii rpadui X r
Buipaxenne |x"2+y"2 {
Mepemerman: [x  Om [-5 fo: [s ;
Mepemenran: |y o -5 Ao: |5 i
Cemea: |30 = x |30 - |
Gopmar: | ecTpoennsiii ~| 1
Onuwu: | ~| I pm3d |
BuieecTi rpaduik & daiin: | =
ok | Ormena |
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(%12 1) WXP10t3 d(XA2+yA2a [Xa_s aS] 5 [Ya_sas]a
[gnuplot pm3d,false])$

50
40
30
20
10

Hcnonp3oBanue ranodyku pm3d mo3BosIsieT IPUMEHHUTD 3AIMBKY TOBEPXHOCTH
COOTBETCTBEHHO YPOBHIO

(25i22) wxplot3d(x"2+y"2, [x,~5,5], [y,=5,5])$

50
40
30
20
10

(%i23) plot3d(x"2+y”"2, [x,=5,5], [y,~5,5], /* apyroil popmar pe3ynbTaTT B OTAEILHOM OKHE™/
[plot format,gnuplot])$
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Queypa 10:

(%i24)

2] Gnuplot (window id : 0) = (] X
OF&|lszgaaala ?

view: 227.000, 225.000 scale: 1.00000, 1.00000

Ta ke MOBepXHOCTh, HO TIEPEBEPHYTAS

TpexmepHbie pUCYHKH B OT/ICIBHBIX OKHAX MBI MOXKEM BpalllaTh, MacIITA0UPOBATh
npeoOpa3oBbIBaTh. U ri1aBHOE BB MOXKETE MMOKA3Th PUCYHOK KMEHHO B TOM pakKypce,
KOTOPBIH BaM HEOOXOAUM, YTOOBI IO JUEPKHYTh OCOOCHHOCTH MOJYYCHHOTO BaMU
pe3yJnbTara.

[Ipu mocTpoeHNH TpeXMepPHBIX IpaUKOB MOSBISAETCS BO3MOXHOCTh UCIIOJIB30BATh
chepuyeckre U MWINHAPUYECKUe KoopArHAThI. [IpuHIun paboThl ¢ HUMHU TaKoil
e Kak C TOJISIPHBIMU JIJIs1 2X MEpPHBIX ciiydaeB. OTKpBIBAIOTCS OHU B MTAHETU HA
BKJIAJIKE OTILIHH.

kill(all);

done
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7 IHocmpoenue zpaguxoe npu nomowyu nanenu Draw.

Queypa 11:
Cpagmk ¢ nomowso Draw
2D 3D
Boipaxenne ‘paduk HEABHOW QyHKUMI
lapamerpudecknii rpadm Touxn
3aronoBoK AWarpammol Oce
KonTtyp Haseanwe rpaduka
Lleer nuHmn Ueer 3anneku
Cetka TounocTe

Ha pucynke nokazana manens Draw. [1pu co3gannu rpaduka cHauama Hy>KHO
OMPENIETUTHCS C €ro pa3MepHOCTHIO HaxaB 2D wiu 3D.
[Ipu Hax)aTUM BOZHUKHET MAHEh

Queypa 12:

Hactpoiika 2D-clLieHbl — O b4

3ToT macTep HacTpameaet 2D-cueny.

HeoBxoanmo ago6asuTe 06bEKTEI ANA NOCAEAYIOLLIER OTPUCOBKM,
{* Cratmuecknil rpagmk
" AHMMALNA U3 HECKONBKNX Kaapos

Cuérunk kagpoe

E

Hauano cuérumka kagpos

| 1

Kowew cuérumka kagpos

|1=3

OK | Otmena

B xoTopoii BeI MpoBOAKMTE BEIOOP THIIA TpaduKa - CTATUISCKUN TUOO aHUMAITHSI.
PaccmoTpum cratuueckue rpaduku

[TocTpoenue rpaduka sBHOW (GYHKIIUN OCYIIECTBIISETCS HAXKaTHEM KHOTIKH BhipakeHue.
B cooTtBeTcTByIOIIEM MTOJIE BBOJAUM BBIPAKEHHUE U MPEAEITbl N3MEHEHHUS IEPEMEHHOM.
[Tonyuum pe3ynbraT
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wxdraw2d(
explicit(
X2,
X,—2,2
)
)$

2.5
2
1.5
1
0.5
0

2 =15 ~1 <05 & B85 T L5 2

Jlo6aBuM Ha3BaHMe rpaduKa U Ha3BaHUE BCEH JHArpaMMbl

wxdraw2d(
title="nmarpamma siBHOU PpyHKITHHN y= X"2",
key="y=x"2",
explicit(
X2,
X,—2,2
)

)$

AnarpaMMma siBHOM pyHKLMMU y= X2

y=x

2 =15 ~1 <05 & B85 T L5 2
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JloGaBrUM HBET TUHHUH

wxdraw2d(
title="nnarpamma siBHO! (pyHKIMU y= X" 2"
key="y=x"2",
color="#£f0000",
explicit(
X2,
X,—2,2
)
)$

2

AnarpamMma SBHOW yHKUUM y= X2

y=x2

2 =15 -1 05 8 05

46 / 119

I'paduk 3amannsiii quckperHo. Knonka "Touku". 3amaem ¢popMart JaHHBIX - IBA CIIUCKA:
3HAYCHMSI X U COOTBETCTBYIOIIHME UM 3HaUCHUS y. DOPMATOB JAaHHBIX MOXET OBITH MHOTO,

B YaCTHOCTH Yepe3 3alaHNe MATPHII.
Taxoxe 3amaeM "Tun Touex""

BBIOMpast o7uH U3 14 BUI0OB
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wxdraw2d(
title="nuckpeTHOE 3amaHue",
color="#£f0000",
key="points",
point_type=6,
points_joined=true,
apply('points,[[2,4,8,9],[5,12,3,8]])

)
ANCKpeTHOE 3aaHne

12 :
11 - 7, N points —e—
10 | * S
9L /
8l / ,,
7 b x
i/ /

o
i /
3 | | | | | /

2 3 4 &5 6 ¥ @ 9

I'paduk mapamerpudecku 3a1aHHON (yHKIIMHA TpeOyeT yKa3aTh 3aBUCUMOCTh KOOPJAMHAT
OT TIapameTpa U IpeJIeITbl €ro H3MCHEHUS
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wxdraw2d(
title="mapamerpuueckuii rpaduk",
color="#f8040",
key="x=3t , y=t"3",
parametric(
3,
t"3,
t,—2,2
)

napaMeTpuyeckui rpacduk

%=3t , y=to

[TocTpoenue rpaduka HeTBHOW (YHKIIUU TPeOYET 3aaHUsI YPABHEHHS U TIPEICTIOB
W3MEHEHHS TTEPEMEHHBIX
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Queypa 13:

Ipaduk ABHOTO BhIPAXEHUA — (] X

Prcosarth BCe TOUKK, B KOTOPbLIX YPAaBHEHNE CNPABEANMEO. )
CM. TAIOKE KHOMNKY «CKOPOCTE <-> TOYHOCTb,

¥pasHeHne
x"2+3*y*3=8

MNepemenHan ANA SHAYEHNA X

b4

Hauano snaveHnn x
=2

KoHew 3HaveHmna x

2
MNepemerHan AnA 3HAYEHUA
Yy

Ha4ano sHaueHms y

-2

Koney sHauerun y

-
&

15
1P e
p'f = -\‘_-\-‘\_\
L o \
os |- \\
- \
| |
\ /
0.5 - ‘.\ /
\ //
= —
v
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wxdraw2d(

title="nesiBHas QpyHKIMA",
key="x"2-3(xy)"3=8",

implicit(

x"2=3-(x-y)*3=8,

X,—2,2,

¥,=2,2 )

)$

HesiBHasa yHKUMS

x2-3(xy)3=8 ——

45 ~L 85 O B5 2 15 2

Hy u yetsipe rpaduka Ha 0JHOM pucyHKe. [ MpaBUIBLHOTO TO3UIIMOHUPOBAHUS

HE00X0IMMO 3a/1aTh TPaHUIlbl n3MeHeHus ocu Y. Knomkoit "Ocp".

50 / 119
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wxdraw2d(
title="uertpIpe rpaduka",
ylabel="y",
yrange=[—3,15],

color="#£f0000",
key="points",
point_type=10,
points_joined=true,
apply('points,[[2,4,8,9],[5,12,3,8]]),
color="#000000",
key="y=x"2",
explicit(

X2,

X,—2,2

),

color="#{18040",
key=" x=2t , y=t"2",
parametric(

2-t,

t"2,

t,—2,2

),
color="#00801t",
key="x+2*y"2=4",

implicit(
x+2-y"2=4,
x,—2,9,
y,—2,15
)
)$
yeTbipe rpaduka
14 - points ————
"
8 B 2t , y=t2
L 2 "
~ 61 P il e T
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AHMMAaIMS ToJIydaeTcs IMmyTeM BbIOOpa "aHuMaIus U3 HECKOJIbKUX KaapoB'.
[TosiBnsieTcs mapamMeTp cueTyrka KaJpoB U €CIIU 3TOT mapamMeTp OyAeT BXOJIUTh B
BBIpaXCHHUS T TpapuKoB PyHKINH, TO U TpaduKu OyIyT COOTBETCTBEHHO MEHSTCS.

I'padux mapabosibl ¢ U3IMEHSIOIUMCS KO(P(UITUSHTOM MIPH CTapLIEM ClIaraeMoM

with_slider draw(
t,makelist(i,i,1,10),
explicit(
t-x"24+2-x+4,
x,—3,3
)

CueTurK KaJpoB a 3a/laH CIUCKOM CO 3HAYEHUSIMH. B HA3BaHUU HUCIIOJIb30BaH MIPUEM
ykaszaHus kanapa. [IpuBenensl qBa rpaduka sBHOM W HESIBHOW (PYHKITHH.
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with_slider draw(
a,[-16,—9,—4,-2,0,1,2,3,4,5,6],
title=concat("a=",a),
grid=true,
key="y=x"2-a*x",
explicit(
x"2—a-Xx,
x,—10,10
),
key="a*x+15%*y"2=20",
color="#tf0000",
implicit(
a-x+15-y*2=20,
x,—10,10,
y,—10,10

):
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with_slider draw(
t,makelist(i,1,1,10),
title="mapamerpuueckuii rpapuk",
parametric(
t-k,
2-(t-k)"2,
k,—2,2
)

napameTpUdeCKkui rpadu

[Toctpoenune 3x MEpHBIX KOHCTPYKIIMH HAYEM MPUHIUNHAIBHO HE OTIIMYAETCS

CraTHuecKuil pUCYHOK ¢ Tpemst rpauKaMu. SBHOE U HESIBHOE TPEACTABICHUE 1aeT
IIOBEPXHOCTH, a NapaMETPUUECKOE -JIMHUIO B IIPOCTPAHCTBE.
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wxdraw3d(
key="z=x+2%y"2",
explicit(
x2+y"2,
X,—2,2,
y,—2,2
),
color="#£f0000",
key="2*x+y"2+5%z=7",
implicit(
2:x+y"2+5-72=7,
X,—2,2,
y:—2,2,
z,—2,2
),
color="#00ff80",
key="x=t"3 y=2t z=t"2",
parametric(
t"3,
2-t,
t"2,
t,—2,2
)

)5

HasxaTue Ha puCyHKe IpaBOl KHOIIKOM MBIIIN JA€T UHTEPAKTUBHOE MIPEACTABICHUE
B OTZCJIBHOM OKHE. B KOTOPOM BO3MOXHO BpaIllaTh U NIEPEMEIIATh PUCYHOK JIs
Jy4iiero 003opa.
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Queypa 14:
] Gnuplot (window id : 0) O X
O3S cera@aaaly ?
Z=x+2*y2

2¥X+y2+5%z2=7 ——
g x=t3 y=2t z=t2

[Tpumepsl CcoOb30BaHUS 3X MEPHON aHUMAIUU

with_slider draw3d(
t,makelist(i,i,1,10),
implicit(
X\2+y"2=t-z,
x,—10,10,
y,—10,10,
z,—5,5
)
)$

P ¥

a e 10
g
A 50
s o

Poct napabosbl 1 nepemenieHre TOYKy B 3aBUCIMOCTH OT U3MEHEHHS MapamMeTpa t,

KOTOPBIA MOXKET UTPaTh POJIb IEPEMEHHON BPEMEHU I MIUTKOCTPALUU JUHAMUAYECKH
Ppa3BHUBAIOIIETOC IIpoLEcca.
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(25117) with_slider_draw(
t,makelist(i,1,1,10),
xlabel="x",
ylabel="y",
xrange=[—10,15],
yrange=[—10,40],
point_type=3,
points(transpose(apply(‘'matrix,[[1-t],[2-t]]))),
parametric(
r)
312,
1,0,0.2-t
)
)$

40

30
20+
10 -

ol

-10
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with_slider draw(
t,makelist(i,1,1,50),
xlabel="t",
ylabel="y",
xrange=[—1,12],
yrange=[—1,220],
parametric(
r’
"2,
r,0,0.1t
)
)$

150

> 100 -

Pacmmpenue chepsrr. x_voxel=10, y voxel=10, z voxel=10,
napaMeTpbl OTBEYAOIIUE 32 TOYHOCTh OTPUCOBKH. YeM OHH OOJIbIIIE TEM YETYe PUCYHOK,
HO BBIIIIE 3aTPAThl PECYPCOB.
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(25i21) with_slider draw3d(
t,makelist(i,1,1,10),
nticks=20,
x_voxel=10,
y_voxel=10,
z voxel=10,
implicit(
xN2+y"2+772=4-0.1t,
x,—2,2,
y,—2,2,
z,—2,2
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8 Jlujpgepenyuposanue gpynxuuil.

Mp1 yxe 3HaeM, 4TO OnpeIesieHne MMPOU3BOIHON (PYHKIIMH HAYMHACTCS C BEIOOpa
noAnyHkTa nuddepeHImpoBaTh MyHKTa AHAIN3 TJIABHOTO MEHIO. YKa3aB B
Bripakenue GyHKIHIO, MPOU3BOIHYIO KOTOPOH TpeOyeTCss HallTH, IEPEMEHHYIO, 110
KOTOPOM 3Ta MPOU3BOAHAS AOKHA OBITh HAalJIeHA U B OKOIIKE Y MHOKHUTH TIOPSIOK
MIPOM3BOTHOM MBI MTOTYIUM pe3yabTaT. Eciiu Mbl ucciemyemM pyHKITNI0 MHOTHUX

MIEPEMEHHBIX, TO MbI JIOJKHBI YKa3bIBaTh 110 KaKOW IepeMEHHOM OepeM MPOU3BOIHYIO.

kill(all);

done
3amaeM QyHKIMU

f(x,y):=x"2-y+sin(2-x+y);
1(z):=z"3—2z-cos(z);
2
f(x,y):=x y+sin(2x+y)
3
r(z):=z —-zcos(z)

Nnem Ananus-uddepenupoBats. BozbMeM MponM3BOAHYIO TPETHETO MOPSIIKA OT
byHKIIUN

'diff(r(z),z,3):
3

3
3 (z —zcos(z))

dz

Queypa 15:

Inddepenunposars — Ll X

BripaxeHnne: | z~3-z*cos (z)

Mepemerntbie: | z

YMHOXATE: I 3

0K Otmena

diff(z"3—-z-cos(z),z,3);

—-zsin(z)+3cos (z)+6

MOo’KHO HCTIONB30BaTh HETIOCPEACTBEHHO UM (DYHKIIUU

60 / 119



OCHOBEI paboTH B MakeTe Maxima.wxmx 61 / 119
diff(F(x,y),x,1):
2cos(y+2x)+2xy

diff (f(x,y),y,1):

2
cos (y+2x)+x

diff(f(x,y),y); /* nepBblii MOPsAAOK MOKHO HE YKa3bIBaTh™*/

2
cos (y+2x)+x

[Tpu BBIYUCIIEHUH YaCTHBIX MPOU3BOJHBIX N-I'0 MOPsIKA (PYHKIIMHA HECKOJIBKUX
nepeMeHHbIX B noJie [lepeMeHHbIe TakKe 3anuchiBaeTCsl TpedyeMasi mepeMeHHasl,

a B 11oJie Y MHOXKUTH - HICKOMBIH NopsiAoK. Ecian Bo3HHMKaeT He0OX0JMMOCTh
OIIpeJIeICHUS. CMELIaHHOM YaCTHOM IIPOU3BOAHOM, TO B 11oJIe IlepemeHHbIe
3aMMCBIBAIOT YEPEe3 3aMATYyI0 B TpeOyeMOM MOPsIKe IEPEMEHHBIE, TI0 KOTOPHIM
¢bynkuuio 0yayt audpepeHunpoBaTh, a B ojae Y MHOKHUTH COOTBETCTBYIOIIIE
KpaTHOCTH AudepeHrpoBanus. B kakoM nopsjake nepeMeHHbIE B TOM MOPSIKE U
KpaTHOCTU Au(PepeHInpOBaHuUS.

[Tpumep: HAWTH CMEITaHHYIO MPOU3BOAHYIO OT (yHKIMH f(X,y) BTOpOTro MmopsiaKa mo X
¥ TIEPBOTO 10 y

'diff(f(x,y),y,1,x,2);

3
d 2
(sin(y+2x)+x y)

dx dy

diff(F(x,y),x,2,y,1):
2—-4 cos (y+2 x)

dlff(f(X,Y)aya 1 ,X,Z);
2-4cos (y+2x)

diff (f(x,y),x,1,y,1,%,1);
2-4cos (y+2x)

VY HenpepbIBHBIX (YHKLIUH pe3yabTaT CMEIaHHOTO U depeHIupPOBaHMS HE 3aBUCHUT
OT TOps/IKA.

Ecnm He ykazana nmepemMeHHas1, TO Mbl loJrydaeM audepeHima.
B makcuma del(f) o6o3navaer nuddepennuan. Kak ero numyrt B maremaruke df.

diff (f):
del ()
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diff (f(x,y));
(cos (y+2x)+x2) del (y)+(2cos(y+2x)+2xy)
del (x)

[Ipou3BoHyIO y 1O X B CiIy4ae HESBHO 3aJaHHON (QYHKIIMH MOXHO UCKATh
JIBYMsI CIIOCOOaMHU.

JlomycTuM CTOUT 3aia4ya HAUTH MPOU3BOAHYIO Y 10 X B CITydae 3aJJaHHOU
3aBUCUMOCTH y=sin(2x+y).

IlepBbiit. byieM nUconb30BaTh TOT BUJ BEIPAKEHUS KOTOPBIM 3aaH.
OpnHako B MakcHMa CYMTAETCS YTO BCE MIEPEMEHHBIE HE3aBUCHUMBI IPYT OT JIpyra.
Ecnu MBI IpsIMO BO3bMEM MIPOU3BOJIHYIO Y 110 X, TO MOyduM 0.

diff(y,x,1);
0

Jyst TOro 4TOOBI MAKET MOT HAWTH 3TY MPOU3BOIHYIO, HEOOXOAMMO YTOOBI OHA
CYIIECTBOBAJIA. JJISl 3TOTO MBI yKa3bIBaeM, YTO Y 3aBUCHT OT X.

depends(y,x); /*Yka3piBaeM uTO mepeMEeHHasl y 3aBUCHUT OT MEPEMEHHOH X.*/

[V (x)]

a:diff(y,x,1); /* npucBanBaemM CUMBOJIbHOM MIEpeMEHHOM a cMbICT */
/* mepBoO# MPOU3BOJHON y 1O X */
d
dx

y

a; /* mpoBepka a*/
d
d x

y

Teneps y Hac mpu3HaHO, 4TO y GyHKIH OT X. [[pricBanBaeM CHMBOJILHOM
nepeMeHHoH f 3HaueHNe HaIIeTo BRIpaKEHUS U OepeM MPOU3BOIHYIO 10 X OT 00enx
yacTeil paBeHcTBa. [IprcBanBaeM pesynbrar quddepeHInpoBaHmus IEPEMEHHOM g.

fry=sin(2-x+y);
y=sin (y+2 x)

o:diff(f,x);

d d
y:(—y+2) cos (y+2 x)
dx d x
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U Tenepp ocTaercs TOIBKO PEUINTh YpaBHEHNE € OTHOCUTEIBHO HCKOMOMN
MPOU3BOAHON. MOKHO MCITOIB30BaTh CUMBOJIBHYIO ITEpeMeHHYI0 a. Ho MOkHO

Y TIPSIMO B KaueCTBE MEPEMEHHON OTHOCUTEIILHO KOTOpO# paboTaeT GpyHKIus solve
yKa3aTh IPOU3BOIHYIO

solve(g,a);
d 2cos (y+2 x)
[ dx - cos (y+2x)-1
solve(g,diff(y,x));
2cos (y+2x)
[ dx re- cos (y+2x)-1

W Tak u Tak pe3ynabTaT OJUHAKOB

Bropoii crioco0 3akirodaeTcst B MPECTaBICHUN BBIPAXKEHUS B KIIACCHYECKOM BHUJIC

st HesiBHOM (yHKIMH F(X,y)=0 u npumenenuu cootnomenus dy/dx=- (0F/0x)/(0F/dy).
Ho BHavase MbI JJOJDKHBI OTMEHUTH 3aBHCUMOCTD Y OT X, HHA4Y€ MPH BBITIOJTHCHUT
mudpepeHnpoBaHnid y HaC OyIyT JUITHUE CllaraeMble.

kill(all):

done

F(x,y):=sin(2-x+y)—y;
F(x,y):=sin(2x+y)-y

a:diff(F(x,y),x,1); /* dF dx */
2cos(y+2x)

b:diff(F(x,y),y,1); /* dF_dy*/
cos(y+2x)-1

dy dx:—a/b;
2cos (y+2x)

cos(y+2x)-1

dy dx;
2cos (y+2 x)

cos(y+2x)-1

[Tomyunny 3HaKOMBII pe3ybTarT.
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9 Humezpuposeanue eviparcenuiu.

[TakeT mo3BOJISIET BHIYUCIATH CUMBOJIBHO HEONPEEICHHbIN HHTErpal U
CUMBOJIBHO Y YUCJIEHHO OIpe/IeJICHHbIE UHTETPAJIbI.
[Iyte Amnanus - UaterpupoBanne. OTKpoeTCs naHeIb

@ueypa 16: 1anenb HHTETPUPOBAHMS

Wurerpuposars X

Boipaxenue: IE
MepemenHan: | X ;

[” OnpeaenéHHoe uHTErpupoBaHue
On |C | I
fo: |1 I l

Metog;:

oK Ommena |

B nosiBuBIIEMCS JUATIONOBOM OKHE B 110J1€ BBIpaskeHHe MBI 3alIMChIBAEM
MIOABIHTErPAJIBHOE BBIPAXKEHUE, B 110J1€ IIepeMeHHas - mepeMeHHy10, 110 KOTOPOi
IIPOUCXOIUT UHTEIPUpPOBaHUE. B TOM citydae, eCiu UileM OIpeAeICHHBINA HHTErpall,
TO CTaBUM rajlouky B nose OnpeneneHHOe HHTETPUPOBAHUE.

Kak pe3ynbrart, nosBiseTcss BO3MOKHOCTb YKa3aTh HUKHUI U BEPXHUI PEEIIb
uHTerpuposanus (mosst Ot u J1o). Ecau ctaBuM rajouky 4uciaeHHOE HHETPHPOBAHNUE,
TO TOSIBJIIETCS] BO3MOKHOCTh BBIOPATh METOJI MHTETPUPOBAHUS

Heonpenenennsrit maTerpan ot pyakmuun x4

Queypa 17:

Wnrerpuposars X

Boipaxenue: l x"4

Mepemennan: |x

[” OnpegenénHoe uHTerpupoeanne

omn

MeTog;

0K Otmena

kill(all);

done
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integrate(x4, x);

5
X

5

OnpeneneHHblid HHTErpall, peeabl HTerpupoBanus 1o X ot 0 go 4. CHavana
n300pakeHue, MOTOM CaMO BbIYHCIICHHE

"integrate(x, x, 0, 4);
4

X

integrate(x, x, 0, 4);
8

WHTerpai ¢ nepeMeHHBIM BEPXHUM IIPEAETIOM

"integrate(t—1, t, 0, x"2);

t-1

[Tpu nomomu rpaduueckoro uHTEpdeiica 3a1aeM NepeMEHHBIN BEpXHUI Mpeen
MHTETPUPOBAHUS KaK (QYHKLHUIO OT X

Queypa 18:

WnTerpupoears X

BoipaxeHune: I t-1

MepemenHan: | t

IV Onpeaenéxroe unterpupoearne

on |'3J JononHutensHo |
Ao: |x"2 Aononnu‘renbncl

r- Yucnennoe WHTErpUpOBaHne

Metoa: |rcmt~&lg -

OK OtmeHa

integrate(t—1, t, 0, x"2);

4 2
x —2x

2
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K onpenenenHoMy HHTETpay IPUBOAUT PEIICHUE CaMbIX pa3HooOpa3HbIX 3a1ady. Hanpumep.
Haiitn nomans KpUBOJIMHEHHOW TPaAIEIu, €CJIM OHA OTPaHUYCHA!

a) rpadukoM PyHKIHH y = X3 - 9*x, ipsimbiMu X = 13, x =24 u

0CbI0 a0cIucc;

0) mapabosoit y = (x - 1 )*2 u runepOonoit x*2 - 0,5*y"2 = 1.

3amaeM BbIpakeHUE (PYHKITUH.

a:x™"3—-9-x;

X —-9x

Jnist TOro, YTOOBI MOTYYUTH IIOLIA(h MEKIY KPUBOM U OCBIO a0CLIMCC, HYKHO OBITH
YBEPEHHBIM, YTO Hamla (yHKIHS Ha 3alaHHOM IPOMEXYTKE HE IEPECceKaeT 3Ty OCh.
B cnyuae korna 3HaueHus QyHKIIMHM OTPUIATEIbHBI, TO U IUIOMAAb OyaeT
orpuuarensHoi. Hanmpumep nmouck miomaan ot GyHKIHUN CHHYC Ha IPOMEXKYTKE OT
0 no 2x naer 0! [ToToMy 4TO CMHYC Ha OAHOM YacTU MPOMEXKYTKA MOJIOKUTENEH,

a Ha Ipyrou OTpULATEIICH.

integrate(sin(x), x, 0, 2-%p1);
0

wxplot2d([sin(x)], [x,0,2-%pi])$

1

0.5

sin(x)

Hapucyewm namry ¢yHkimio
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wxplot2d([x*3-9-x], [x,0,25])$

16000
14000 +
12000 -
10000 +
8000 -
6000
4000 -
2000

0
-2000 | | | |

x"3-9%x

OHa noj0XUTeNIbHA HAa BCEM Y4acTKe UHTErpupoBaHus. CMeJ0o BbIUMCIISIEM UHTErPajl

@uzypa 19: BMeCTO BBIpaKE€HHS MOJICTABIIAEM CUMBOJIbHYIO IIEPEMEHHYIO 4.

nTerpupoears X

Beipaxenune: Ia

MepemenHasn: l x

[V OnpeaenénHoe uHTerpuposaHue

on |13 JononHutensHo |

Ao |24 AonoAHNTENBHD |

I” YucnerHoe nnrerpnposanme

Mertoa:

0K Otmena

integrate(a, x, 13, 24);
295889
4

float(%); /* IIpocuM BBIIATH PE3YNIBTAT B BUAC ACCATHYHON Apodu */
73972.25

Heonpenenenuslit ot 3agaHHON (PYHKIIMK UHTETpal OyIAeT

integrate(a, x);
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Bropas 3anaya.
Jly1st ee perieHust BTOPOH 3a/1auu HaM He0OXO0IUMO YAOCTOBEPUTCS €CTh JIM BOOOIIE
00J1aCTh TJIOMIAh KOTOPOW MBI HilleM. [[J1s1 3TOro Hy)KHO HapuCOBaTh ATH (QYHKITUH.

[TocMoTpuM Ha rpaduke KapTHHKY IepecedeHus: mapadoinsl y = (x - 1 )2 u runepOos
x"2 - 0,5*y"2 = 1. Ham He0oO6X01MMO 3a7aTh TOJBKO MOJIOKUTEIBHYIO BETKY TUIIEPOOIIBI

IJIA 9TOTO AIBHO BBIpa)KaeM y qepe3 X.
XA2 - 0,5%y"2 = 1 -> x/2-1=y2/2 > yA2=2%(x"2-1) -> y=(+/-)sqrt(2*(x2-1))

wxplot2d([sqrt(2-(x*2—1)),(x—1)"2], [x,0,5],
[nticks,18])$

plot2d: expression evaluates to non-numeric value somewhere in plotting range.

16

/

Sqrt(2)"sart(x'2-1) ——
g e o —

12 |
10 |

NineM TOUKM nepeceueHrs HallluX KPUBBIX, pellasi CUCTEMY YPaBHEHUI

solve([y=(x—1)"2, x"2—y"2/2=11], [x,y]):
[[x=-%1,y=2%i] ,[x=%i,y=-2%i] ,[x=1,y=0] ,[x=3,
y=4]]

[Tpenensr OyayT ot x=1 10 X=3

Bropoii cnoco6. CHayana UCcKIIoYaeM NepeMEHHYIO Y U3 CUCTEMbI ypaBHEHUH,

TaKUM 00pazoM I0JTydaeM OJJHO ypaBHEHUE JUIsl IEPEMEHHOHN X. A 3aTe€M ero peraeM.
OTOT coco0 HaJeKHEH, MOTOMY YTO He Beerna GpyHKIus solve naer cpasy peuieHue
cHCTeMBbI ypaBHeHUi. Tem OoJjiee, 94To HaM 3HAUCHHS Y 110 OOJIBIIOMY CUETY U HE HYXKHBI.
HAC MHTEPECYIOT TOJIKO 3HAUYEHUS X KaK Mpeesibl HHTeTPUPOBAHUS.
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ary=(x—1)"2;
b:x"2—-y"2/2=1;
eliminate([a,b],[y]):

2
y=(x-1)

3 2
[—x +t4x —-4dx +4x-3]

solve([—x"4+4-x"3—4-x"2+4-x-3], [X]);

[x=3,x=1,x=-%1,x=%1]
[Ipenensl mo X MOJIYYUIIH TE KE CaMBIE.
[TepBbIii BapuaHT onpeaeaeHus IOMAan: OTHUMEM JIPYT Apyra IJIOMaau Mo KPUBBIMHU

c:integrate(sqrt(2-(x*2—1)), x, 1, 3);

5/2 3/2
\/? log (2) log(2 +6)-32
2 - 2
C,
5/2 3/2
\/E log(2) log(2 +6)-32
2 - 2

d:integrate((x—1)"2, x, 1, 3);
8

float(c—d);
2.08688285305287

Bropoii cioco6. MaTerpupyem paznocts GyHKIUNA. [|J1s1 5TOr0 BBOJUM CUMBOJIBHYIO
nepeMeHHyIo (0T BepxHel (YHKIIMM OTHUMACUM HIKHIOKO)

fisqrt(2-(x"2—1))—(x—1)"2;

2 2
N/E\/x —1-(x-1)
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Queypa 20:

WuTerpupoeats X k

Bupakenne: [sqzt (2% (x°2-1))- (x-1)"2

Mepemennas: |x [

IV OnpeaenéHHOE MHTErpUpPOBaHNE

On |1 HononHutensHo i
Jo: |3 JNononHutensHo

Metog;

ok |

r- Yucnernnoe WHTETpWPpOBaHWE ,

Ortmena ‘ |

integrate(sqrt(2-(x*2—1))—(x—1)"2, x, 1, 3), numer;

rat: replaced 0.5 by 1/2 = 0.5

rat: replaced 1.4142135623731 by 22619537/15994428 = 1.4142135623731

rat: replaced 0.5 by 1/2 = 0.5

rat: replaced 2.82842712474619 by 22619537/7997214 = 2.82842712474619

rat: replaced -1.0 by -1/1 = -1.0

rat: replaced 0.333333333333333 by 1/3 = 0.333333333333333
rat: replaced 0.333333333333333 by 1/3 = 0.333333333333333

rat: replaced 3.0 by 3/1 = 3.0
rat: replaced 0.5 by 1/2 = 0.5
rat: replaced 0.5 by 1/2 = 0.5
rat: replaced 0.5 by 1/2 = 0.5
rat: replaced 0.5 by 1/2 = 0.5
rat: replaced -0.5 by -1/2 = -0.5
rat: replaced 0.5 by 1/2 = 0.5
rat: replaced 0.5 by 1/2 = 0.5
rat: replaced 0.5 by 1/2 = 0.5
rat: replaced -0.5 by -1/2 = -0.5
rat: replaced 0.5 by 1/2 = 0.5
rat: replaced 0.5 by 1/2 = 0.5
rat: replaced 0.5 by 1/2 = 0.5
rat: replaced 1.5 by 3/2 = 1.5
rat: replaced 0.5 by 1/2 = 0.5
rat: replaced 1.5 by 3/2 = 1.5
rat: replaced 1.5 by 3/2 = 1.5
rat: replaced 1.5 by 3/2 = 1.5
rat: replaced 1.5 by 3/2 = 1.5
rat: replaced 0.5 by 1/2 = 0.5
rat: replaced 0.5 by 1/2 = 0.5

rat: replaced 2.08688285305287 by 13495189/6466673 = 2.08688285305288

2.08688285305288

70 / 119
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Kak u B cimydyae BbIYMCIICHUS TPEENIOB, IPU BRIYMCICHUN HHTETPAIOB MOJIE3HO
MPUMEHSTH YIPOILEHUS MOJIUHTErPaIbHOTO BEIPAKEHUS.

3TO MOXHO JIeJIaTh Pa3IMYHBIMUA CIIOCOOAMH.

1. [IpsiMBbIM yTIpOLIIEHUEM MOAUHTETPATIEHOTO BBIPAKEHUS.

2. PaznoxxeHneM MoAUHTErpaIbHOTO BHIPAYKEHUS Ha MPOCTHIE IPOOH.

3. 3aMeHO# NEPEMEHHOTO.

4. UuTerpupoBaHUEM 10 YaCTSIM.

5. PaznoxeHne NoAMHTErpaIbHOTO BhIpaXkeHus B psaa Tewnmopa.

OTH TEXHUKH JTOCTYIHBI IPU YIITyOJIEHHOM U3YYEHUH TaKeTa

3aganue
a)Haiitu miomanp KpUBOJIMHEWHON Tpaleuy, €CJIM OHA OTPAaHUYEHA!
napabonoit y = (x - 1 )*2 u smmuncom x*2 + 0,5%y"2 = 1.

wxplot2d([(x—1)"2, sqrt(2-(1—x"2))], [x,~2,2],
[nticks,18])$

plot2d: expression evaluates to non-numeric value somewhere in plotting range.

ety ——
sqrt(2)*sqrt(1-x*2) ——

o = N W Pk 00 3O~ o 0
T
|

2 #1585 -1 08 0 05 1 135 2

ary=(x—1)"2;
bixA2HyA2/2=1
eliminate([a,b],[y]);

2
y=(x-1)

2
2

y
~—x =1
2

4 3 2
[x —4x +8x —-4x-1]
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float(solve(x"4—4-x"3+8-x"2—4-x—1=0,X));
[x=-1.5969670278346 (0.866025403784439 31-0.5) +
0.417458003231683 (-0.866025403784439 31 -0.5)+1.0,x=
0.417458003231683 (0.866025403784439 $1-0.5) —

1.5969670278346 (-0.866025403784439 51—-0.5)+1.0,x=-
0.179509024602913,x=1.0]

integrate(sqrt(2-(1—x"2))—(x—1)"2, x,—0.1795090246029128, 1);

rat: replaced 1.17950902460291 by 26141488/22163025 = 1.17950902460291
rat: replaced -0.179509024602913 by -8003491/44585452 = -0.179509024602913
rat: replaced 1.17950902460291 by 26141488/22163025 = 1.17950902460291
rat: replaced 1.17950902460291 by 26141488/22163025 = 1.17950902460291
rat: replaced -0.179509024602913 by -8003491/44585452 = -0.179509024602913
rat: replaced 1.17950902460291 by 26141488/22163025 = 1.17950902460291
rat: replaced -0.213660650264717 by -13347027/62468344 = -0.213660650264716
rat: replaced 1.17950902460291 by 26141488/22163025 = 1.17950902460291
rat: replaced -0.179509024602913 by -8003491/44585452 = -0.179509024602913
rat: replaced 1.17950902460291 by 26141488/22163025 = 1.17950902460291
rat: replaced 1.17950902460291 by 26141488/22163025 = 1.17950902460291
rat: replaced -0.179509024602913 by -8003491/44585452 = -0.179509024602913
rat: replaced 1.17950902460291 by 26141488/22163025 = 1.17950902460291
rat: replaced 1.17950902460291 by 26141488/22163025 = 1.17950902460291
rat: replaced -0.179509024602913 by -8003491/44585452 = -0.179509024602913
rat: replaced 1.17950902460291 by 26141488/22163025 = 1.17950902460291
rat: replaced 0.178540242401081 by 3796276/21262859 = 0.178540242401081

3/2 11/2
(498095846413311 2 Spli+22232538289401 2 —-2179643449946075)
/3984766771306488

float(%);
0.816220783174531

0) Haiitn 06bem Tenna, 00pa30BaHHOTO BpalleHHEM (PUTYPHI,
OTpaHUYCHHOU JTMHUAMH Y =X"2 U y=3-X"2 BOKPYT OCH aOCITUCC.

ITocMOTpUM Ha PUCYHKE KaK OHHU IEPECEKAIOTCA.
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wxplot2d([x12,3—x2], [x,-2,2])$

4 .

1L |
/
0 _/ \\ i
q Py | | | | | | \\
2 -15 -1 05 0 05 1 15 2

Oumncrtka Bcex NNEPEMECHHBIX.

kill(all);

done

®opmyna onpeneneHus oobema purypsl 00pazoBaHHON BpaieHrneM Bokpyr OX
KpHUBOH ¢ oOpa3yromieil paBHOi f(X) B mpenenax ot a 10 b.

V='"integrate(%pi-f(x)"2,x,a,b);

b
2
V%pi/ £ (x)

d:(3—=x"2)"2—(x"2)"2; /* cMOTpHUM cpa3y pa3HOCTb ABYX (YHKIHI */

2 2 4
(3-x ) —-x

f:x"2=3—x"2; /* npupaBHUBaeM QYHKIMU IPYT APYTy U HAXOAUM KOPHHU*/
/* ypaBHEeHHMsI, KOTOpbIe OyayT TOUYKaMu nepecedeHus */

allroots(%);
[x=1.22474487139159 ,x=-1.22474487139159]
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integrate(d, x, —1.224744871391589, 1.224744871391589);

rat: replaced 2.44948974278318 by 46099201/18819920 = 2.44948974278318

rat: replaced -1.22474487139159 by -46099201/37639840 = -1.22474487139159

rat: replaced 1.22474487139159 by 46099201/37639840 = 1.22474487139159

rat: replaced 2.44948974278318 by 46099201/18819920 = 2.44948974278318

rat: replaced -7.34846922834953 by -138297603/18819920 = -7.34846922834954

rat: replaced 7.34846922834953 by 138297603/18819920 = 7.34846922834954
138297603

9409960

[Tpumenenue ¢pyHkuuu solve nano Obl KOOPAUHATHI TOYEK NIEPECEUCHUS B IPYTOM BUJIE:
solve([x"2=3—x"2], [x]);

VA RRVE]
[x= \/3/ \/3]

[Tpumep ¢ HCTIOIB30BaHHEM MOJICTAHOBKHU.
Vcnonb30BaTh MOJCTAHOBKY U = X2, YTOOBI BEIYUCIUTH UHTETpall OT S*x*sin(x"2) mo x

a:5-x-sin(x"2);
2
5xsin(x )
INTEGRAND:(5-x)-sin(x"2)-del(x); /* 3anuck NOOUHTErpaIbHOTO BhIpAKEHHS */
solve(diff(u)=diff(x"2),del(x)); /*6epem npouszBoAHYIO OT 00EeUX YacTei u Beipaxaem dx*/

2
5xsin(x ) del (x)

del (u)
[del (x)=————]
2 x
%I[1]; /*npoBepka*/
del (u)
del (x)=——""
2 x

subst(rhs(%),del(x),INTEGRAND); /* 3amena B unrerpane dx uepes du*/

2
5sin(x ) del (u)

2

subst(u,x"2,%); /* 3aMeHa MepeMeHHOH X Ha MepPEeMEHHYI0 U™/
5sin(u) del (u)
2
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Tenepb nHTErpa MOJIHOCTHIO BbIpaXkaeTcs 4epes U , YTO JOCTATOYHO

JIETKO UCIOJIb30BATh.

J1J1s TOJTHOTHI KapTUHBI MBI UCTIONIb3yeM wWxMaxima Juist BBIYMCIIeHUS] HHTerpara,
3aTeM MBI IIpeoOpa3yeM pe3ynbTar B QYHKIUIO UCXOJHON MEPEMEHHOM X:

integrate(coeff(%,del(u)),u);
5cos (u)
2
subst(x”2,u,%);
2
5cos (x )

2

MBI OTydrITH pe3ysbTaT UTsl HCXOAHOTO HHTErpaia. MokeM MPOBEPHUTH €ro
mudGepeHITPOBaHUEM.

diff(%,x,1);

2
5xsin(x )

UYro u TpeboBanock qoka3ath. IHTErpan cam mo cede mpocToi, HO 371eCh
IIPUBEJICH IIPUEM 3aMEHBI. IEPEMEHHOMN
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10 Jluneinas anzeopa.
Paboma c mampuyamu u eexmopamu.

Bo BBeneHNH MBI yXKe paccMaTpUBAIN CIIOCOOBI CO3/IaHUSI MATPULL U BBEICHUS MATpPHLI.
HanowmHto, uTo 3T0 /1Be pasHble onepanuu. Koraa BeI co3naere MaTpuILy , TO BB
CO3J1aeTe KOHCTPYKIIUIO COCTOSIIYIO M3 CHMBOJIBHBIX 3JeMeHTOB. Kora xe Bbl

BBOJIUTE MATPHUILY, TO BBl 33J]a€T€ KOHKPETHOE YMCIOBOE 3HAYECHUE 3JIEMEHTaM MaTpPUIIBL.
Bcnomuunm, uTo y Hac ObLI0:

kill(all):

done

Co3naHue 1 BBeJICHHE MaTpUI]
Coznanune marpuisl Matpuna - > Co3aatbk MaTpULly

A _simvol: genmatrix(a, 3, 3);
d;,17 81,2 41,3
dy,1 82,2 42,3
43,1 93,2 93,3
OTo0 mpocTeiias Bepcus KoMaHabl genmatrix(ums, d1, d2).
B sTOoM ciydae uHAEKCHI 10 YMOJIYaHUIO OyIyT OT €AMHHUIIBI 10 COOTBETCTBYIOIIETO

3Ha4eHHs pamepHocTH. OHAKO BapuaHT KoMaHel genmatrix(ums,dl, d2, cl, ¢2)
CO371aCT MaTpHILy C pa3MepHocThio ums[cl:d1,c2:d2].

[TpoBepka 3HavyeHuss A_simvol

A _simvol;
d;,17 81,2 41,3
dy,1 82,2 42,3

43,1 43,2 93,3

Obparienue 1 IpoBepKa 3JIEMEHTa MaTPHUIIbI

a[l,1];

4,1

A simvol[1,1];

a7, 1

Bsox Marpuusl Marpuna - > Beectu maTpuny
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C: matrix(
[1,4,h,11],
[3,8,4,9]

):

1 4 h 11

3 8 4 9

[IpoBepka matpuubl C

C,
1 4 h 11
38 4 9

HTax BB CIOCOOHBI CO3/1aBaTh CUMBOJIBHBIC M YHCIIOBbIE MAaTpUIlbl. U Te u npyrue
MOJYMHSAIOTCS OOIIMM MpaBMiIaM paboThl ¢ MaTpullaMu. ENMHCTBEHHOE OTINYMe

B TOM, YTO y CUMBOJIBHBIX MAaTPHII B PE3YJIbTATE BHITIOIHEHUS KaKUX MO0 oneparus
pe3ynbTar OyaeT CUMBOJIBHBIM, @ Y YACIOBBIX - YUCIIOM.

K unciy ocHOBHBIX onepanuii, KOTOpbIe BBIMIOIHSAIOTCS HaJ MaTpUILIAMU,

OTHOCSITCS OTIEPALUU CIOKEHUS, BBIYUTAHUS, YMHOKCHHUS, JICIIEHUSI U BO3BEICHHUS

B CTEIICHb.

[Tpu pabote ¢ marpuiiamu B wxMaxima ciefyeT YYUThIBaTh CJICIYIOIINE OCOOCHHOCTH:

1) Bo3BeIeHNE MATPUIIBl B CTENIEHb, 0003HAUEHHOE KaK " , CBOAUTCS K
MO03JIEMEHTHOMY BO3BE/ICHUIO B CTENICHh KOMIIOHEHT MaTPHIIBI;

2) BO3BEJIcHUE B CTEIEHb BUIA " BBITIOJHSACTCS KaK YMHOKEHHE MATPHUIIBI cCaMy
Ha ce0s TpeOyemMoii yucio pas;

3) Bo3BeAeHHUE B cTeneHb (- 1 ) 03HayaeT MOUCK 0OpaTHON MaTPHUIIBL;

4) mpou3BeeHnEe MaTPUIL C UCTIOJIb30BaHUEM CUMBOJIA * paccMaTpUBaeTCs Kak
MO3JIEMEHTHOE YMHOKEHHUE COOTBETCTBYIOIUX 3JIEMEHTOB;

5) nmpou3sBeneHue MaTpull, 0003HaYaeMoe KaK TOYKa, IPOU3BOIUTCS 110 TPaBUITY
YMHOKEHHSI MaTPHII {«CTPOKa YMHOKAETCS Ha CTOJIOCID).

PaccmoTpuM npumMepsl JEWCTBUS ¢ MATPULIAMH.

Brenem nBe matpuuel A u B: Halitu cymMMmy, pa3HOCTh, MPOU3BEICHUE, HACTHOE

MaTpuil, KyO MaTpuilsl A, MaTpuily, OOpaTHYIO K MaTpuiie A.

Pemenue. HCHOJ’IBByH TJ1IaBHOC MCHIO, BBCJICM JTaHHBIC MATPUIIBI:

A matrix(
[2,—1,3],
[6,7,-2],
[5,4,9]

);
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B: matrix(
[1,3,6],
[5,-9.4],
[7,6,57]
):

1 3 6
5 -9 4
7 6 57

CymMa 1 pa3HOCTb MaTpHIL

R:A+B:

3 2 9
11 -2 2
12 10 66
R;

3 2 9
11 -2 2
12 10 66
A—B;

1 -4 -3
1 16 -6
-2 -2 -48

[TosneMeHTHOE YMHOKEHHE
U JICJICHUE MaTPHIL:

P:A-B;
2 -3 18
30 -63 -8

35 24 513

D:A/B;
1 1
2 [ — —_—
3 2
6 7 1
5 9 2
5 3
19
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A-C;

fullmap: arguments must have same formal structure.
-- an error. To debug this try: debugmode(true);

[Tpu mo31€eMEHTHOM IEHCTBHM MATPUIIBI JIOJKHBI OBITh OIMHAKOBOW Pa3MEPHOCTH.
A n C paznuuarorcs.

[IpousBenenne maTpuir:

A.B;
18 33 179
27 =57 =50

88 33 559

Ky6 matpuiist A, 3T0 MaTpuiia caMa Ha ceOst 3 yMHOXKAETCS:
A/\/\3 .

219 148 348
228 145 -64

952 686 911

[ToanemMeHTHOE YMHOKEHHUE HJIEMEHTOB MAaTPHIIbl Ha ce0st

AN3:
8 -1 27
216 343 -8

125 64 729

[Touck matpuribl, oOpaTHOM K MaTpuie A, kpome 3amucu A™(-1),

MOJKHO OCYIIIECTBUTH M C TIOMOIIBIO TJIABHOTO MEHIO. J[J1s1 3TOT0 BBIIEIMM MaTpHIly A
Y BbI30BEM (DYHKITHIO OOpaTUTh MAaTPHUIly B TyHKTE Anreopa.

[Tpumensercst komanaa invert()

A;
2 -1 3
6 7 =2



OcHOBEl pa®OTE B I[IakKeTe

A l:invert(A);

Maxima .wxmx

71 21 19
173 173 173
64 3 22
173 173 173
11 13 20
173 173 173

[IpoBepum, yMHOKUB €€ Ha A

AA 1,

1

0

0

[Tonyunnu eqUHUYHYIO MaTPUILy

CnoxxeHre MaTpHUIIbl C YUCIOM U YMHOXEHHUE Ha YHCIIO IPUBOIUT KaK BCEra

K YBEJIMUYCHHIO 3JIEMEHTOB MaTPHUIIbl HA ATO YUCIO(CUMBOJ) UJIM YMHOKEHUIO

Ha 3TO YUCIIO(CUMBOJI) COOTBETCTBEHHO.

Brerunranue u neieHue ecth oJ00HbBIe ONepalii U Mbl UX IPUBOAUTH HE OyIeM

0 0

1 0

0 1

A+5; A-3;
A+x; A-k;

7 4 8
11 12 3
10 9 14
6 -3 9
18 21 -6
15 12 27

x+2 x-1 x+3
x+6 x+7 x-2
x+5 x+4 x+9
2k -k 3k

6k 7k -2k

5k 4k 9k

80 / 119
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B wxMaxima ecTb psii BCTpOSHHBIX (DYHKITUN, TPUMEHEHNE KOTOPHIX BO3ZMOMXKHO
HANpPsIMYIO ITyTE€M MX HEMOCPEACTBEHHOT'O BbI30Ba UJIU C MIOMOIIBIO MTOAITYHKTOB
myHKTa MaTpuiia riaBHOro MEHIO:

1) submatrix - Bo3Bpaimaer MaTpHILy, MOJYICHHYIO U3 UCXOHOM,

yIaJleHUEM COOTBETCTBYIOIIMX CTPOK U (MJIH) CTOJIOIOB.

B kauecTBe mapamMeTpoB NepeaaroTcs CHavana Homepa yaalsieMbIX CTPOK,

a 3aTeM - UCXOJIHAsl MaTpHUIla U B CaMOM KOHIIE - HOMEpa yJIalsieMbIX CTOJIOIOB.

M: matrix( /* Benem matpuity */
[193,799],
[49f987k]9
[597,994],
[7,11,6,2]
);
1 3 7 91
4 f 8 k

5 7 9 4

7 11 6 2

M[3,1]; /* TIpoBepuM ee 3eMeHTHI ™/
5

M[2,2];
£

submatrix(1,2,M); /* Yaansem nepByro 1 BTOPYIO CTPOKH */
5 7 9 4

7 11 6 2

G:submatrix(1,M,1,2); /*V nansem nepByo CTpOKY U NMEPBBIA U BTOPOM CTOIOLBI™*/
8 k

9 4

2)transpose() - BBITOTHSIET TPAHCTIOHUPOBAHUE MATPHIIBI.
Mo03kHO BBI3BaTh U3 IJIaBHOTO MEHIO
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transpose(%);
8 9 6

k 4 2

3) rank() - Bo3BpaimaeT paHT MaTPHUIIHI.

rank(%);
2

4) minor() - onpexesieT MUHOP MaTpuIlsl. [lepBeIii aprymMeHT -mMaTpuua,
BTOPOM U TPETUH - HHIECKCHI CTPOKU U CTOJIOIA COOTBETCTBEHHO.

minor(M,2,3);

13 9
5 7 4
7 11 2
M[2,3];
8

5) XapakTepucTUYECKU MOTUHOM MATPUIIbI BHIYUCIISTYEhCS

¢ynkuueit charpoly(M,x) (M - matpuna , X- nepeMeHHast, OTHOCUTEIIBHO
KOTOpOi1 cTpouTcs noJnHoM). KopHH XapaKTepuCTHUECKOTrO OJMHOMA SBIISIOTCS
COOCTBEHHBIMHU YHCIIAMU MaTPHIIBI.

charpoly(A,x);
6 (9-x)+((7-x) (9-x)+8) (2-x)+3 (24-5 (7-x) )+
10

ratsimp(%);

3 2
-x +18x —-94x+173
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solve([%0], [x]):

14(\/§2%i ‘ 1)

7

> /34411 41 1/3
X = + !
[ /34411 41 \1/3 3372 2
3 3/2 2
23
—1 NEE: /34411 41 \1/3 V38 -1
- +6,x= 3/2 | o # +
2 2 23 2 2
-1 NEL:
14( 2 2 ) V34411 41 \1/3
+6,x= f +
(,/34411 41 )1/3 ! 53272 2
3 3/2 | 2
23
14
+6]
(,/34411 41 )1/3
3 3/2 | 2
23

solve([—x"3+18-x"2—94-x+173=0],[x]),numer;
rat: replaced 318.62037037037 by 34411/108 = 318.62037037037

-1
[x:l.3838378872495(0. 866025403784439 i+ B )+

1
3.37226398385585 (T -0.866025403784439 %i)+6, x=

-1
3.37226398385585(0.866025403784439 %1+ B )+

-1
1.3838378872495 (T -0.866025403784439 %i)+6, x=

10.7561018711054])

float(%);

[x=1.3838378872495 (0.866025403784439 31 —-0.5) +
3.37226398385585 (-0.866025403784439 $1-0.5) +6.0,x=
3.37226398385585 (0.866025403784439 51 —-0.5) +

1.3838378872495 (-0.866025403784439 1 -0.5) +6.0,x=
10.7561018711054])

allroots(—x"3+18-x"2—94-x+173);

[x=1.72202751320903 $1+3.62194906444732 , x=
3.62194906444732-1.72202751320903 %1 ,x=10.7561018711054]
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6) OmHAKO TSl BEIYKMCIIEHUSI COOCTBEHHBIX YUCENT U COOCTBEHHBIX BEKTOPOB
MaTpHIlbl OOBIYHO UCTIOJIB3YIOT CTieuaibHbie PyHKIMU: eigenvalues u eigenvectors.
Oynkuusa eigenvalues BHIYUCISET COOCTBEHHbBIE 3HAUEHUSI MATPHIIbl aHATUTUYECKH,
€CJIM ATO BO3MOXKHO. J[J151 HAX0XKIeHUSI KOpHEH XapaKTepUCTHUECKOT0 OJMHOMA
ucrnonb3yetcs GyHkius solve. Pe3ynbpTaT,Bo3BpamiaeMbiii eigenvalues - CIUcoK,
cozepKaIuii 1Ba mojcnucka. [lepBeiii conepKUT COOCTBEHHBIC 3HAUCHHSI,

a BTOPOMl MX KPAaTHOCTH.

OyHK1MA eigenvectors aHATUTUYECKH BBIYUCIISIET COOCTBEHHBIE 3HAUCHUS U
cOOCTBEHHBIE BEKTOPA MaTPHIIbI, €CIIU 3TO BO3MOKHO. OHa BO3BpAaIIaeT CIHUCOK,
MIEPBBII JIEMEHT KOTOPOTO - CIIUCOK COOCBEHHBIX uncen (aHamornyHo "eigenvalues"),
a Jajee UuayT COOCTBEHHBIE BEKTOPA, KaX bl U3 KOTOPBIX MPEICTABICH KaK CIIUCOK
CBOUX MPOEKIUH.

OnpeneneHue: HEHYJIEBOM BEKTOP , KOTOPBIM MPU YMHOXEHUH HA HEKOTOPYIO
KBaJIpaTHYIO MaTpUILly MpPEeBpallaeTcs B CaMOro ke ce0s ¢ YUCIOBbIM
KO2(DPUIIMEHTOM , Ha3bIBAETCS COOCTBEHHBIM BEKTOPOM MATPHIIHI .

UYucno Ha3bIBalOT COOCTBEHHBIM 3HAUEHHUEM MIJIM COOCTBEHHBIM UHCIOM

JTAHHOW MaTpPUIIbI.

A*u=\u

eigenvalues(A),numer;
rat: replaced 318.62037037037 by 34411/108 = 318.62037037037

-1
[[1.3838378872495(0. 866025403784439 51+ B )+

-1
3.37226398385585 (T -0.866025403784439 %i)+ 6,

-1
3.37226398385585(0.866025403784439 %1+ B )+

-1
1.3838378872495 (T -0.866025403784439 %i)+6,

10.7561018711054] ,[1,1,1]]

a: matrix(
[1,1,1],
[2,2,2],
[3,3,3]
);
1 1 1
2 2 2

3 3 3

eigenvalues(a);

[10,6],.[2,1]]

charpoly(a,x);
-2 (3-x)-3(2-x)+((2-x) (3-x)—-6) (1-x)+12
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ratsimp(%);

2 3
6 X —X

factor(%);

2
- (x—-6) x

eigenvectors(a);

[[[0,6],[2,1]],[[[1,0,—l],[O,l,—l]],[[l,Z,B]]]
/

u:[1,0,-1];
[1,0,-1]

a.u;
0
0

0
vi[1,2,3];

[1,2,3]

a.v,

7) IlpeoOpazoBaHue MaTpUIlbl K TPEYroIbHOM (popmMe ocymiecTBiIsieTcs
MeTo10M uckitodeHus ['aycca nocpenctsoM ¢pynkuuu echelon(M)
(aHanornyHbIN pe3ynbTar AaeT pyHkius triangularize(M)):

echelon(A);
1
1 — — —
2 2
11
0 1 - —
10
0 0 1

Ompenenurens MaTPHUITLI BEIYUCISAETCS KOMaH10i determinant()



OcHOBHEl paboTe B mnakerTe Maxima.wxmx

determinant(%);

1

determinant(a);

0

[IpoBepka onepanuy BO3BEACHUSI MATPUIIBI B CTETICHD

S:A™M(=2);
3906 1801 1267
29929 29929 29929
4978 1621 1722
29929 29929 29929
169 530 323
29929 29929 29929
F:AM(=1);
71 21 19
173 173 173
64 3 22
173 173 173
11 13 20
173 173 173
F;
71 21 19
173 173 173
64 3 22
173 173 173
11 13 20
173 173 173
F/\/\z.
3906 1801 1267
29929 29929 29929
4978 1621 1722
29929 29929 29929
169 530 323
29929 29929 29929

86 / 119
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AMEDHANMD) M2

3906 1801 1267 [ 3906 1801 1267
29929 29929 29929 29929 29929 29929
4978 1621 1722 4978 1621 1722
29929 29929 29929 29929 29929 29929
169 530 323 169 530 323
29929 29929 29929 L 29929 29929 29929
S—Frr2;
0 0 0
0 0 0

0 0 0



OCHOBEI paboTH B MakeTe Maxima.wxmx 88 / 119

11 Pasznoswcenue 6 psao Teunopa u cymmuposanue.

Pemenue psiga 3a1ay MaTeMaTHYeCKOro aHaIM3a 3HAYUTEIBHO YIIPOILAETCs
3a cueT paznoxenus Qynkiui B psaa Teimopa. [Iporpamma wxMaxima
MOAJEP>KUBAET TaKyI0 BO3MOXHOCTD. J[J1s1 3TOro mpeiHa3HayeH MOAIYHKT
Pa3noxuTh B psii myHKTa AHAINU3

IIpumep

Paznoxwuts B psin Telnopa B OKpeCTHOCTH TOUKH (-2) GyHKIUIO y = sin X + 6x +1.
Pemenue. CHauana 3anuieM BeIpa)keHHE. YKakKeM B JUAJIOTOBOM OKHE B
Ka4yecTBE BBIPAKCHHSI JaHHYIO (DYHKIHIO, B KAUECTBE IEPEMEHHOM - X,

TOYKH - JAaHHYIOTOUKY (-2), 3a7alUM TIIyOuHY, pPaBHYIO 7:

kill(all):

done

y=sin(x) + 6-x +1;

y=s8in(x)+6 x+1

Queypa 21:

BoipaxeHne: l sin(x)+6*x+1

Mepemennan: l X

Touka: l -2 JononHutensHo

Cnybuna: |7 -4

[ CrenenHo# pag

0K | OrmenHa

taylor(sin(x)+6-x+1, x, =2, 7);

2
sin(2) (x+2)
-11-sin(2)+ (cos (2)+6) (x+2)+ -

2

3 4 5

cos (2) (x+2) sin(2) (x+2) cos (2) (x+2)
- f +
6 24 120

6 7

sin(2) (x+2) cos (2) (x+2)
720 - 5040

B Tom cnygae, eciiu He0OX0IMMO MPEACTABUTH (PYHKIIHIO B 001IIEM
BU/JIE (C MPUMEHEHUEM MaTEeMAaTUUECKOTO 3HAKa CYMMBI , CIIEAYEeT
MMOCTABHUTH TANOUKY B ToJie CTENEeHHOU psijT
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niceindices(powerseries(cos(x)+5-x+1, x, —1));

inf B 1 2 1+1
sin(1)| 3 (212 (x*1) tcos (1)
i=0 (2i+1) !
inf i 21
s (1) (xt1) 15 (x4+1) -4

[ =0 (21)!

Haxoxpaenue cymmsbl psiga B wxMaxima MpoUuCXOIUT C MMOMOIIBIO MOAMYHKTA
Brerauciuts cymmy. B mone BeipaskeHne He0OX01uMO BBECTH BBIPXKCHHE JIJIS
oOmrero wieHa psaa, B moJyie [lepemenHas - Ty mepeMeHHYI0, 0 KOTOPOH

psia cocTasieH, B nojsx Ot u Jlo TpebyeTcs yka3aTh WHAEKCHl Ha4allbHOTO

Y KOHEYHOTO 4JIeHOB psifa. Hampumep, ecinu cTouT 3a7aua BEIYUCIUTD

cymmy 1/4 +1/9 + 1/16 + 1/25, T0o nnanoroBoe OKHO IPUMET BU/T

Queypa 22:

Cymma

Boipaxenue: { 1/k*2

Mepemennas: |k

¥ ¥npoctute [~ Cymmuposanue (nusum)

0K | OtmeHa

sum(1/k"2, k, 2, 5), simpsum;
1669
3600

B npuBeieHHOM BBIIIE JINCTUHTE B CTPOKE BBOJIA MOSBUIICS ¢uiar simpsum.
OH MoXeT npuHUMaTh /1Ba 3HaueHus: true u false. Ecnu B mpuBeseHHOM BBbILIE
npuMepe yopaTh €ro U3 CTpOKU BBOJA, TO HUYEr0 HE U3MEHUTCS:

sum(1/k*2, k, 2, 5);
1669
3600

[TpoBepum BamsiHUE AaHHOTO (hjlara Ha HaXOXKJICHUE CYMMBI psijia ¢ uieHamMu 1/57n.
3anaguM He0OX0AUMBbIE TapaMeTpPhl

sum(1/5”n, n, 1, inf), simpsum;
1

4
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Temneps B cTpoke BBOAA yaauM simpsum U, HaxaB Shift + Enter,
MOy IHIM:

sum(1/5%n, n, 1, inf);

inf 1

2 |7,

n=1\5

Takxum o6pa3om, wxMaxima IpocTo 3amucana 3aaHHbII PsJ] C UCIIOJIb30BAHUEM
3HaKa CyMMBbI, HO 33]1a4y C BEIYHCICHHEM CYMMbI OECKOHEYHO yOBIBarOIIEH
TeOMETPHUYECKOH mporpeccun 0e3 ykazanus ¢uiara simpsum He pemmia. Eciu
BPYYHYIO €r0 JIOMUCATh TO TOTYYHM, TO YTO HY>KHO

sum(1/5”n, n, 1, inf), simpsum;
1

4

Jlnst pacxoasuierocs psja noixydaeM cooduieHne o0 onmoke.

sum(1/k, k, 1, inf);
inf 1
s (—
k=1\K%
sum(1/k, k, 1, inf), simpsum;

sum: sum is divergent.
-- an error. To debug this try: debugmode(true);

[Ipumeps! cxopsmuxcs psaoB

sum(1/k*2, k, 1, inf);
inf 1
2 (72

k=11\ k

%,simpsum;
2
3pi
6

sum(1/k*4, k, 1, inf);
inf 1
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(%il4) sum(1/k™, k, 1, inf), simpsum;
gpi ?
90
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12 Bwiuucnenue npeoenoas.

Haxoxxnenue npenena pyHkium HaunHaeTCs ¢ BeIOOpa AHanus -"Haiitu npegen".

B nosiBuBIIEMCS 1MaIOTOBOM OKHE HEOOXOAMMO yKa3aTh BhIpaKEHHUE,

npeiea KoToporo Tpedyercs: HalTH, epeMeHHYI0, 10 KOTOPOW 3TOT Ipeen

OyIeT HailIeH, TOUKY, K KOTOPOUW CTPEMHUTCsI 3HaUECHUE TIEPEMEHHOM, U, HAKOHETI,
HaIpaBlieHUE Tpe/iea -IBYCTOPOHHUMN, TIPE/IeI cieBa UIu Mpeell CIpasa .

B wxMaxima npezaen cieBa o003HavaeTcss minus, crpana - plus,

TTI0C OECKOHEYHOCTH - inf, MHHYC O€CKOHEYHOCTH - minf.

Jlyist Toro, 9TOOBI YKa3aTh B KQ4€CTBE TOYKUA OECKOHEYHOCTh M1 MUHYC OECKOHEYHOCTh
HE0OXOAMMO HaKaTh KHOTKY "JlomoaHuTEIHO".

kill(all);

done

Queypa 23:

Mpenen X ‘

Belpaxenune: |x"2+cos (x)

Mepemennan: | X

Touka: |0 JonoanutensHo !

Hanpasnenne |15 > !

I~ Pag Teiinopa

oK | Otmena

limit(x*2+cos(x), x, 0, minus);
1

limit(cos(x)—tan(x"2), x, 0);
1

PaccmoTtpum Gonee ciioxubie BeipaxkeHus. CHavaga Kak v BCeria
HabHpaeM UCXOAHOE BhIpaXKEHUE
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a:(x"3—-2-x+3)/(4-x"3+5-x"2-9); /* 3amaeM CHUMBOJIbHYIO TIEPEMEHHYIO 15T */
/* 0603HaUYEHUS BBIpAKEHUS ™/
f(x):=(x"3-2-x+3)/(4-x"3+5-x"2-9); /* 3amaem pyHkHI0*/

3
X —2x+3
3 2
4x +5x -9
3
£ x —2x+3
(x) := 3 >
4x +5x -9
a,
3
X —-2x+3

3 2
4x +5x -9
Cnavaina Buj nipeaena

Timit((x*3-2-x+3)/(4-x*3+5-x*2-9), X, minf);

3
X —-2x+3

1lim
, 3 2
X->—-1inf 4x +5x -9

U cam npenen

lmit((xA3-2-x+3)/(4-x"3+5-x"2-9), x, minf):
1

4

[TomensieM Ha TUTFOC OECKOHEYHOCTh

Timit((xA3-2-x+3)/(4-x 3+5-x22-9), X, inf):

3
x —2x+3

1lim
] 3 2
Xx->inf 4x +5x -9

limit((x*3—2-x+3)/(4-x"3+5-x"2-9), x, inf);
1

4

MoskeM HCIOIb30BaTh KaK CHMBOJIBHYIO TIEPEMEHHYIO,
TaK ¥ 0003HaYeHUE PYHKIIUU

limit(a, x, inf);
1

4
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limit(f(x), x, inf);
1

4
Bropoii npumep

b:7-sin(x—%pi/2)/(x+5);
7 cos (x)

x+5

limit(b, x, %pi/2); /* Bun npenena*/

cos (x)
Ilim
-7 o . x+5
pl
X —
2

limit(b, x, %pi/2); /* 3HaueHue*/
0

c:7-sin(x—%pi/2)/(x—%pi/2);

7 cos (x)
- Spi
x—
2

Nimit(7-sin(x—%pi/2)/(x—%pi/2), x, %pi/2):

) cos (x)
; 1lim —
- o Tp1
% ﬁpl X — EZD
2

limit(7-sin(x—%pi/2)/(x—=%pi/2), x, %pi/2);
7

[Tpu BeuUCIEHNH TIpe/ea GYHKIUHU IPU YCIOBHHU, YTO €€ apTyMEHT
CTPEMHTCSI K HEKOTOPOMY 3HAYCHHUIO CJI€Ba WM CIIpaBa, CIeayeT BHIOpATh
Tpedyemoe 'HampaBnenue' ykaspiBasi mpejest ABYCTOPOHHHUNA WIIA TOIXOAUM
CJIeBa WIH CIIpaBa

limit(c, x, %p1/2, minus);
7

limit(c, x, %pi/2, plus);
7

B nanHOM citydae pa3HUIIbI HET Kak MPUOIMKATHCS K TOUKE
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Haiinem

'limit(atan(1/(x—5)), x, 5, minus); /* npuGnmxaemcs ciieBa 3anuch™/
/* 5- 0003HauaeT npudIMKeHue cieBa*/

. 1
1lim atan(—)

xX—5- X=3

limit(atan(1/(x—5)), x, 5, minus);
gpi
2

'limit(atan(1/(x—5)), X, 5, plus);/* npubmmwkaemcs cpaba™/

1
1lim atan(—)
XH5+ X_5

limit(atan(1/(x—5)), x, 5, plus);

o

$pi
2

[Tpu npubimKeHnn ¢ pa3HbIX CTOPOH 3HAYCHHUE Tpeiesia apKTaHIeHCa MEHAETCS

Timit(1/x, x, 0, minus);
) 1
1lim —
Xx—-0- X

limit(1/x, x, 0, minus);

—-inf

Timit(1/x, x, 0, plus);

. 1
1lim —
XHO‘/‘ X

limit(1/x, x, 0, plus);

inf

[Ipu BBIYMCIIEHUSX C UCTIONIb30BaHUEM Maxima 6oJjiee eCTECTBEHHO UCIIOIb30BaTh
MIPU BBIYMCIICHUU CJIOKHBIX MPEAETIOB U CPAaBHEHUH OECKOHEYHO MaJIbIX Pa3JI0kKEeHHE
YUCIUTENA U 3HaMeHaTens B paa Teiniopa [Ipu BeIUKMCIEHUH C UCTTOB30BAaHUEM
MEHIO BO BKJIaJKe MeHI0O AHanu3 — Hailtu npeaen, yCTaHOBUTh MTyHKT
"Ucnonb3oBats psag Teinopa".

[Ipu BBIYKMCIIEHUH TPEEIIOB PALIMOHANBHBIX (PYHKIIMHN 11e1ecoo0pa3Ho cHavama
(dhakTopu3oBaTh UX ¢ MoMoIIbio GyHkuu factor. Eciu xe uccnemyroTcs

BBIpQXEHUSI COepKAIllMe UPPATUOHATILHOCTH U NTOKa3aTelbHbIE U
norapudmudeckue GyHKIIUU, TO MoJie3Ha Oynet GyHkmus radcan.
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OcoOeHHOCTH IPU BHIYUCIICHUH MPEEIIOB.

Tlimit(sin(1/x), x, 0);

. . 1
1lim Sll’l(—)
X
X—>0

limit(sin(1/x), x, 0);

ind
limit(tan(1/x), x, 0);

. 1
1lim tan(—)
X

x-0

limit(tan(1/x), x, 0);

und

311ech UMEIOT MECTO J[Ba OTBETA, KOTOPbIE 03HAYAIOT, YTO HCKOMBIN Ipees He

cymectByet: ind (ot indefinite - HeonpeaeneHHBIN) 1

und (ot undefined - Heonpenenennslii). [IepBblit U3 3TUX OTBETOB B PYKOBOJCTBAX

o pabote ¢ wxMaxima omucan kak indefinite but bounded (ae onpeneneH, HO orpaHuyeH),
TO €CTh peub UJET 0 GYHKINHU,HE UMEIOIIEH Mpeiena, HO IPU 3TOM OTPaHUYCHHON

CBEpXy JH0O0 B OKPECTHOCTHU MPEIeIbHON TOUKH, JTHO0 Ha BCEU MPSIMOM.

Bropoii oTBeT npeamnonaraeT BO3MOXXHO HEOTPAHUYCHHYIO (DYHKIIHIO.
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13 Pewenue ougpghepenyuanvnvlx ypasrnenuil
u cucmem ouppepenyuanvHvix ypagHeHui.

[Tpu pabore ¢ quddepeHaTbHBIMI YpaBHEHHSIMHA HaM HY>KHO CHavyaJsla yKazaTh
Maxima, Kakasi IepeMeHHast 3aBUCUT OT HE3aBUCUMOMN NIEPEMEHHOI.

Hcnonszyem Qynknmio ode2, 9ToObI pelinTh OOBIKHOBEHHBIC
mudepeHIraIbHbIE YPaBHEHHS.

[TocpenctBoMm ¢pyHKIMU 0de2 MOTYT OBITH PEIICHBI CIICAYIOIINE

tunbsl O/1Y nepsoro nopsaxa:

nuHelinbie, OY ¢ pazaensomuMucs nepeMeHHbIMU, ogHopoanbie O1Y,
ypaBHEHHs B OJHBIX AudQepeHnmanax, ypaBuenus bepaym,

00001IEHHBIE OHOPOAHbIE YPAaBHEHUSI.

Kpowme Toro, npu nomommu ¢pyHkuuu ode2 MOTyT OBITh pEIIEHBI CIICAYIOIINE
TUIIBI YPaBHEHUI BTOPOTO MOPSIKA!

C MOCTOSTHHBIMH KO3 (UIIMeHTaMU; B MOJIHBIX U depeHnunanax;

JMHEWHBIE OTHOPOIHBIE C IEPEMEHHBIMH KOA(QUIICHTAMHU,

KOTOPBIE MOTYT OBITh CBEJCHBI K YPAaBHEHUSAM C MIOCTOSTHHBIMU KO3 (hUIIUEHTaMU;
ypaBHEeHHUs1 Diiepa; ypaBHEHHS,pa3pelInMble METOI0OM BapHalliy MOCTOSIHHBIX;
ypaBHEHHs1, CBOOOHBIE OT HE3aBUCUMON NIEPEMEHHOM, JOMYCKAIOIINE MOHUKEHUE TIOPSIIIKA.
B nocnennux Bepcusx 100aBUIINCH ellie BUABI JU(QypaBHEHH, KOTOPbIE MOYKHO
PELIUTh ¢ TOMOIIBIO TaKeTa. J{JIsl yTOuHeHUs cieyeT 0OpaTHUThCs K CIIPaBKe.

Bocnons3yemcs rpadpuueckum untepdericom. Ypapaenus - Pemmrs OJ1Y

kill (all);

done

ode2(diff(y,x)=0, y, x);

0=0

not a proper differential equation
false

He BrImmio IMOTOMY 4YTO H606XOI[I/IMO CHaydalia 3a1aTb 3aBUCUMOCTL Yy OT X.

depends(y, x);
ode2(diff(y,x)=0, y, x); /* Teneppr Mbl IOTYYWIN IPABWIbHBIN pe3ynbTar,*/
/* QpyHK1IMS paBHA KOHCTAaHTE */

[V (x)]

y=3%C

Jlpyro# BapuaHT, yKa)XeM SIBHO 3aBHCUMOCTB Y OT X B BBIPDOKEHHH,
3amucaB apryMeHT B CKOOKax.

ode2(diff (y(x),x)=0, y(x), x):
v (x)=%Cc
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depends(y, x) $

/* ypaBHEHHE C pa3/IeTbHBIMU TIEPEMEHHBIME */
e: (x—1)-y"3+(y—1)-x*3-diff(y,x)=0;

r: ode2(e,y,x);

/* mpuMeHsieM HavaJbHbIE yCIOBUS */
icl(r,x=2,y=—3);

3 d 3
x (y=-1)\—y|+t(x-1)y =0
dx
2y-1 . 2x-1
S Sy - Y N
2 2
2y 2 x
2
2y-1 x +72x-36
2 2
2y 72 x

Pemenue nuddepennuansaoro ypaBHeHus tumna bepaymm.

'diff (y,x)—y+sqrt(y);
d

—T VYR

depends(y, x) $

r: ode2(diff(y,x)—y+sqrt(y),y,x):
/* BbIpa)kaeM 3aBUCHMYIO IIEPEMEHHYIO C IOMOIIbIO pereHus solve */

solve(r, y);
21og (y/y-1)=x+%c
%c
%43 x/2+
[v=7%e +2 se +1]

Pemenune nugdepeHnuanisHoro ypaBHeH!s: BTOPOro NOPsIIKa, @ UMEHHO
IIPOCTOr0 FTapPMOHHUYECKOT'0 YPABHEHUS JBUKCHUS.

diff(x,t,2) + 3 - x = 0:
2

> X+3x=0
dt
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depends(x, t) $

e: diff(x,t,2) +3 - x=0;

r: ode2(e, x, t);

/* IlpuMeHsieM HavaJabHbIE yCIOBUS */
1c2(r, t=0, x=1, diff(x,t)=1/2);

/* W mpUMeHsieM IpaHuYHbIe yCIoBUS */
s: be2(r, t=0, x=1, x=3, t=—1);

/* Pucyem */

wxplot2d(rhs(s), [t, 0, 10])$

2
d

X+3x=0
2

x=%kl sin (4/3 t)+%k2 cos (4/3 t)

ps(sgrt(3))-3)*sin(sqrt(3)*t))/sin(sqrt(3))+cos(y

C ¢ynkuueit desolve Mbl MOXkeM periate cucteMsl AU hepeHInanbHbIX YpaBHEHUH,
HO B 3TOM CJIy4ae MbI JIOJDKHBI SIBHO YKa3aTh 3aBUCUMOCTU (DYHKLIUH.

CucreMa ypaBHEHHI
'diff(f(x),x)=3-f(x)—2-g(x);
'diff(g(x),x)=2-f(x)—2-g(x);

d
—f(x)=3f(x)-29g(x)
dx

d
——g(x)=2f(x)-2g(x)
d x

Permraem
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desolve(
[diff (f(x),x)=3-f(x)—2-g(x),
diff(g(x),x)=2-f(x)=2-g(x)],

[£(x),g(x)]);
-X 2 x
(2g(0)-£(0)) %e (2g(0)-4£(0)) %e
£ = - V4
[t (x) 3 3
-x 2 x
(4g(0)-2Ff(0)) %e (g(0)-2£(0)) %e
g(x)= 3 - E -/

B oTBeTe HeonmpeneneHHBIMU OCTAIOTCS HAaYaJIbHBIC 3HAYCHUS (PYHKITUI
B Touke x=0

Eciu MBI XO0THM NPHUMCHUTH HAYAJIbHBIC YCJIOBHA, MbI JJOJIZKHBL O6’b$IBI/ITB ux c
nomotisio atvalue nepen Bei3oBoM desolve.

[Ipumep cucTeMbl U3 TpeX ypaBHEHHI

atvalue(f(x),x=0,—-1)$

atvalue(g(x),x=0,3)$

atvalue(h(x),x=0,1)$

desolve(
[diff(f(x),x)=f(x)+g(x)+3 h(x),
diff(2(x),x)=g(x)~2-h(x),
diff(h(x),x)=f(x)+h(x)],

[£(x),8(x),h(x)]);
2 x 2 x -X 2 x 2 x
[f (x)=x %e + %e -2%e ,g9(x)=-2x %e +2 Se +
-X 2 x - X

e ,h(x)=x%e +% ]
E1me npumep perieHus cucteMsl u(ypaBHEHUH.

f(x)' = 4f(x) — 3g(x) + sin(x); f(0)=5;
g(x)' = 2f(x) — g(x) — 2 cos(x) ; g(0)=5;

eql:'diff(f(x),x)=4-f(x)—3-g(x)+sin(x);/* 3amaem qudyp-aue */

f(x)=sin(x)-3g(x)+4f (x)
dx

eq2:'diff (g(x),x,1)=2-f(x)—g(x)—2-cos(x); /* 3amaeMm 1u -aue */
q (g(x),x, 1)=2-f(x)—g(x) (x) byp

d
—g(x)=—-2cos(x)-g(x)+2 f (x)
dx

atvalue(g(x),x=0,5); /* 3amaem HavanbHBIC yCIOBUS */
5
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atvalue(f(x),x=0,5); /* 3amaem HavyaIbHBIC yCTOBUS */

5

desolve([eql,eq2],[f(x),g(x)]); /* BBI3bIBaeM (DYHKIIMIO PEIICHUS] CUCTEMBI */

2 x X
[f (x)=—-2sin(x)+cos (x)+3 se +%e ,g(x)=-2

) 2 x X
sin (x)+2 cos (x)+2 %e +3%e |

3amaeM (GyHKIMA IJ1s1 IPOBEPKU PEUICHUs, TIOTOMY YTO €CJIM UX HE 33/1aTh ,
TO OHM OyayT HEOpeeIeHbI Tak Kak perieHue ¢pyHkiuu desolve moka
TOJILKO BBIpaKeHHe. DyHKIMK TTOJICTABUM B UCXOJIHYIO CUCTeMY AU ypoB,
OTHUMasI OT JICBOM YacTH MPABYIO YaCTh PaBEHCTB.

f(x):=—2-sin(x)+cos(x)+3-%eN2 -x)+%e"x;
g(x):=—2-sin(x)+2-cos(x)+2-%eN2-x)+%e"X;

2 x X
f(x):=(-2) sin(x)+cos (x)+3 %e + %e

2 x X
g(x):=(-2) sin(x)+2cos (x)+2 %e + %e

diff(f(x),x)—(4-f(x)—3-g(x)+sin(x)):
2
-2s8in(x)+3 (-2sin(x)+2cos (x)+2 %e X+%eX) -4

2 x X 2 x X
(-2 sin(x)+cos (x)+3 %e +%e ) -2 cos (x)+6 %e + %e

radcan(%);

0

diff (g(x),%,1)~(2-F(x)g(x)-2-cos(x)):
2
-4 sin(x)—-2 (-2 sin(x)+cos (x)+3 %e X+%eX) +2

2 x X
cos (x)+6 %e +2 %e

radcan(%);

0

[Momyunnu B 06oux ciryyasx 0. UTo moaTBep kKaaeT MpaBUIbHOCTD PEIICHHS

Korna cuMBoTbHBIE METO/IBI HEAOYCTHMBI, MBI MOYKEM HCIIOIh30BATh
Meton Pynre-Kyrra (k). 3mech Mbl TakyKe CTPOUM MOTYIUBITYIOCS (QYHKIIHIO.
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/* pemraem dy/dt = 2 y*2-exp(-3t) */
sol: rk(2-y"2—exp(—3-t), y, 0, [t, 0, 10, 0.2]) $
draw2d(
points_joined = true,
points(sol))$ /* HaxkaTe ncroHeHUE JIJIs TIOJTYYCHHS rpadrKa B OTACIHEHOM OKHE™/

Queypa 24:
gnuplot graph = l X
S Options > EX] 1
0
-0.05
01t
-0.15
02t
0 2 4 6 8 10
10.8958, -0.0895430

[TonnpoOyem pemuTh CHUMBOJIBHO

'diff(y,t)—(2-y"2—exp(—3-1))=0;

d 2 2 -3t 0
- + %e =
g LY

depends(y, t) ;

r: ode2(diff(y,t)—(2-y*2—exp(—3-1)),y,t);
solve(r, y);

[y (t)]

false

[]

He Haminoch CHMBOJIBHOTO peiCHus
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depends(y, t) ; /* yOepem 3KCITOHEHTY U MOJIYYHM JIeTKoe AudypaBHEHHE*/
r: ode2(diff(y,t)—(2-y*2),y,t);
solve(r, y);

[y (t)]

2y

lv=-—"r7231
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14 Annpoxcumauua maodauyHvlX OAGHHBIX
mpexnapamempuiecKum ypasHeHuem

3ajaeM CHMCOK 3HaYEHUN X U CIIUCOK COOTBETCTBYIOIIUX Y.

U BrIOMpaeM BUJ anmpoKCUMUpYIIeH QyHKIMH. Y cnex NprOImKeHUs 3aBUCUT
OT BbIOOpa BUJa (PYHKIIHH.

kill(all):

done
[TycTh 3amaHbl TAOTUYHBIC 3HAYCHHS X U Y.

xdata:[9,11,13,17,18];
ydata:[1.22,1.182,1.154,1.117,1.11];
[9,11,13,17,18]
[1.22,1.182,1.154,1.117,1.11)

[TocTpouMm rpaduk 3TUX TOYEK YTOOBI ONPENCTUTHCS C BUIOM (DYHKIIUH.

wxdraw2d(
color="#£f0000",
point_type=5,
points(matrix(xdata,ydata))
)$

1.22 ¢

1.2
1.18 - "
1.16 +
114 -

1.12

9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

B kadectBe anmpokcumupyromei pyHKIIUT MOKEM B3STh
F(x)=a+b/x. Iloctpoum Ha rpaduke anmpoOKCUMHUPYIONTYIO QYHKIIUIO 1
(GYHKINIO, 3aJaHHYIO TaOJIUYHO.
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datal:transpose(
matrix(
xdata,
ydata

)
);
9 1.22
11 1.182
13 1.154

17 1.117

18 1.11

JaHHBIE 3a7at0Tcs B Marpulle datal mepBbIil cTOIOEI] X BTOPOI CTOJIOEI] COOTBETCBYIOIIHUE Y.

Hitxe MBI 3aniceIiBaM npennonaraeMLH?I BHUJ 3aBUCUMOCTHU Yy OT X MAKCUMYM C

TpeMs nmapamerpamu : a,b,c. Ecim kakoi To mapameTp He MCII0JIb30BaTh,
TO OH OCTAHETCS PaBHBIM HYJIIO.

approachl:y=a+b/x; /* 310 mpuMmep, HO CTYKTYpYy U Ha3BaHHE MEPEMEHHBIX HEOOXOAUMO */
/* coXpaHUTh, YTOOBI HE MEHSATH 0003HAYCHHUSI B HIDKEIESKAIHIX */
/* BBIpaXKEHUSAX */

y=—+a
X

[Ipon3BoauM anmpoKCHMAIMIO JaHHBIX, OMPEeNiss napameTpsl a, b u c:

load("lsquares")$
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Isquares_estimates approximate(
Isquares mse(
datal,[x,y],approachl
),
[a7b7c]’
initial=[0,0,0]
):
params1:%[1]; /* BBIBOOUT MepBbIil U3 BO3MOXKHBIX OTBETOB™/

>k 3k s sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk s sk sk skosk sk skoskeosk kok

N= 3 NUMBER OF CORRECTIONS=25

INITIAL VALUES
F= 1.339405800000000D+00 GNORM= 2.320479586624841D+00
>k 3k sk sk sk s sk sk sk sfe sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk s sk sk skosk sk skokeosk skok
I NFN FUNC GNORM STEPLENGTH
1 2 2.511645258381046D-02 3.081022767452563D-01 4.309453984271024D-01
2 3 1.529896128569744D-03 1.610554253954131D-03 1.000000000000000D+00
3 8 1.123971046397626D-03 3.185795640709781D-03 3.410000000000000D+02
4 9 1.045438800752243D-06 1.135212923586848D-03 1.000000000000000D+00
THE MINIMIZATION TERMINATED WITHOUT DETECTING ERRORS.

IFLAG =0
[[a=1.00154857773925,b=1.97824378240822, c=
0.0]]
[a=1.00154857773925,b=1.97824378240822, c=
0.0]

B sTOoM mpumepe HeT peanbHON HEOOXOIUMOCTH B «initial=».
OpaHako MCIOJIb30BAHUE XOPOILIEN CTAPTOBOM TOYKU MO3BOJISET,
410 Isquares ObICTpee HAaUTH ONTUMYM 3aJauH.

BriBoauM 3HaU€HUS HAZCHHBIX TApPaMETPOB

a:1.001548577739248,;
b:1.978243782408221;

1.00154857773925
1.97824378240822

Pucyem rpaduxu
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wxdraw2d(
key="y=a+b/x",
explicit(
b/x+a,
x,5,20
),
color="#£f0000",
key="9KcrepuMeHTaIbHbIE TOUKH'",
point_type=5,
points(matrix(xdata,ydata))

)$
y=a+b/x

1.35 -\ akcnepumeHTanbHble TOUKM =
1.3

1.25

1.2 4

1.15

Lyt —E 44 E 1

6 8 10 12 14 16 18 20

OueHb xopoliee COBNaJCHHE.
Eme npumep

kill(all);

done

xdata:[3,8,12,5,—1];
ydata:[11,2,-2,8,4];
[3,8,12,5,-1]
[11,2,-2,8,4]
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wxdraw2d(
color="#£f0000",

point_type=5,
points(matrix(xdata,ydata))

)$

10 y

8 - .

6 -

44

2 .

0~

_2 | | | | | | &
0 p 4 6 8 10 12

[Toxoxe Ha mapabomy. [TopoOyem ee

datal:transpose(
matrix(
xdata,
ydata

)
):

3 11

approachl:y=a-x"2+b-x+c; /* aTo mpumep, HO CTYKTYpy U */
/* Ha3BaHUE MEPEMEHHBIX HEOOX0IUMO */
/* cOXpaHUTh, 4YTOOBI HE MEHATH 0003HaAYCHHS */
/* B HIOKETIeIKAIIUX BBIPAKECHUAX */

2
y=ax +tbx+c

load("Isquares")$
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Isquares_estimates approximate(
Isquares mse(
datal,[x,y],approachl
),
[a7b7c]7
initial=[0,0,0]
):
params1:%[1]; /* BBIBOOUT MepBbIil U3 BO3MOXKHBIX OTBETOB™/

>k 3k s sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk s sk sk skosk sk skoskeosk kok

N= 3 NUMBER OF CORRECTIONS=25
INITIAL VALUES
F= 4.180000000000000D+01 GNORM= 6.286366199960037D+01
sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk ske sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk skeoskeoskeoskeoskeo sk sk sk sk sk sk sk skskosk
I NFN FUNC GNORM STEPLENGTH
3 4.158464396941993D+01 2.206184738810429D+01 1.089902579963167D-04
2 8 2.779687254672353D+01 1.574627855762974D+01 3.410000000000000D+02
39 1.218027240445397D+01 3.364253058027232D+00 1.000000000000000D~+00
4 10 1.086715949733484D+01 3.269026754575138D+00 1.000000000000000D+00
5 11 4.131783138572919D+00 1.721519474953296D+00 1.000000000000000D+00
6 12 3.909905762990540D+00 2.163494020864138D-03 1.000000000000000D+00
THE MINIMIZATION TERMINATED WITHOUT DETECTING ERRORS.
IFLAG =0
[[a=-0.155659745826636,b=1.07743904960657, ¢
=6.3466654711465]]
[a=-0.155659745826636 ,b=1.07743904960657 , c=
6.3466654711465]

\A

a:—0.1556597458266359;
b:1.077439049606574;
€:6.346665471146501;
—-0.155659745826636
1.07743904960657
6.3466654711465

Pucyem



OCHOBEI paboTH B MakeTe Maxima.wxmx 110 / 119

wxdraw2d(
explicit(
a-x"2+b-x+c,
x,—5,15
),
color="#£f0000",
point_type=5,
points(matrix(xdata,ydata))

)$

10 £ 2

-5 0 5 10 i35

He ouens xopoee coBnanenue. O6 3TOM HaM TOBOPUT U NEPBBI apaMeTp

B IMarHocTHKe BeiBojA criendyHkimu  Func= 3.909905762990540D+00.
B nepBom npumepe on nagan go D-06.

[TormpoGyem npyroe. Ho BHavane Hy)KHO OYMCTHTH TTapaMeTphI a,b,c

kill(a,b,c);

done

approachl:y=a-abs(x—3)+b; /* 3T0 mpumep, HO CTyKTypy U */
/* Ha3BaHUE MEPEMEHHBIX HEOOX0IUMO */
/* cOXpaHUTh, 4YTOOBI HE MEHATH 0003HAYCHHS */
/* B HIO)KETIeHKAIIUX BBIPAKCHUAX */

y=a |x—3|+b

load("Isquares")$
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Isquares_estimates approximate(
Isquares mse(
datal,[x,y],approachl
)s
[a’b7c]’
initial=[0,0,0]
):
params1:%[1]; /* BBIBOOUT MepBbIil U3 BO3MOXKHBIX OTBETOB™/

>k 3k s sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk s sk sk skosk sk skoskeosk kok

N= 3 NUMBER OF CORRECTIONS=25
INITIAL VALUES

F= 4.180000000000000D+01 GNORM= 1.329661611087573D+01
>k 3k sk sk sk s sk sk sk sfe sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk s sk sk skosk sk skokeosk skok

I NFN FUNC GNORM STEPLENGTH

1 3 3.929021078920052D+01 8.998969837241025D+00 2.839128066515247D-02
2 5 3.180677913575112D+01 8.083569285438326D+00 5.000000000000000D+00
3 6 5356521739130432D-01 1.303415070299546D-14 1.000000000000000D+00
THE MINIMIZATION TERMINATED WITHOUT DETECTING ERRORS.

IFLAG =0
[[a=-1.47826086956522,b=10.5130434782609, c=
0.0]]
[a=-1.47826086956522,b=10.5130434782609, c=
0.0]

a:—1.478260869565216;
b:10.51304347826086;
¢:0.0;
-1.47826086956522
10.5130434782609
0.0
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wxdraw2d(
explicit(
a-abs(x—3)+b,
x,—2,20
)>
color="#£f0000",
point_type=5,
points(matrix(xdata,ydata))

)$

-10

Pe3yHI>TaT BBIIICIT JTYYIIC.
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15 Ipozpammupoeanue 6 cucmeme Maxima.

SA3p1k Maxima coepuT Bce He0OXOAUMBIE CPECTBA I pa3pabOTKH MPOrpamMM:
BBOJI, BbIBOJI, YCJIOBHBIE HHCTPYKIIMH, IUKIIbI, MACCUBBI.

OcHoBHast pyHKIIMA U CYUTHIBAHUS BBOAUMBIX MOJIb30BaTENIEM JaHHBIX:
read(expr_1,... ,.expr_n).

BBoaumebie BoipaxeHust expr 1,expr 2,... Ipyu BBOAE UHTEPIPETUPYIOTCS.

[Tosist BBOA pasesIFOTCS TOYKAMU C 3arsTON WM 3HAKOM $.

AprymenThl GyHKIIMU read MOTYT BKJIFOYATh MOJICKA3KY.

kill(all):

done

a:42%

a:read("3Hauenue a = ",a," BBeIUTE HOBYIO BEJIMUUHY");
BHaveHmne a = 42 BBegurTe HOBY BeJsmumnHy 17,
17

Amnanornynas Qyskmus readonly ocymiecTBiIsieT TOIbKO BBOJ JAHHBIX
(6€3 ux WHTEpIpETaINN).

CpaBuenue ucnonb3oBanus Gpynkuuii read u readonly:

a:7$
readonly("BBeaure Beipaxkenue:");

BBennrTe BopaxeHme: ats;

a+bs

read("BBeaute Beipaxenue:");
BBenure BRpaxeHme: atl;

12

BriBOoA 1aHHBIX HA 3KpaH.

Kak npaBuio Bce AecTBHsI(OTBETHI) BBIBOASTHLCS HA SKPaH MO MEpe UX
BBITIOJTHEHMS. UTOOBI HA SKpaH BBIBOJUIUCH HE BCE PE3yIbTaT PAOOTHI
MPOrPaMMBI, & TOJTbKO HEKOTOPHIE 3HAYCHHSI HEOOXOUMO 3aMEHUTh
3aBepIIAIOIINN KOMaHy CHMBOJI ; Ha CUMBOJ $.

Jyst BBIBOJIA HA DKpaH 3HAYCHUsI IEPEMEHHON WJIU KaKOW-HUOYAb IPyroro
BBIpaXEHHS UCToNIb3yeTcs QpyHkius print(expl,exp?2).

Bripaxkenus expl,... ,expn HHTEpOPETUPYIOTCS U BBIBOISATCS MOCIEI0BATENBHO
B CTPOUKY (B OTIWYHE OT BBIBOJA, reHepupyemoro ¢hyakiuei display).
OyHKUHMA print BO3BpaIlaeT 3Ha4YeHUE MOCIETHEr0 HHTEPIPETUPOBAHHOTO
BBIPKCHHUS.

Hamnpumep, print(i) 17s BbIBoIa 3HAYCHUS TIEPEMEHHOM 1.
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print(a,a+7);
7 14
14

BriBoj Ha skpan ocymiectisiercs pyHkiuei display.

CunTtakcuc e€ Bbi3oBa: display(expr l,expr 2,...). BelpakeHus U3 cricka apryMeHTOB
BBIBOZSITCS CJIEBA HANPABO (CHaYaja caMo BBIPaKEHHE,

a 3aTeM I0CJIe 3HaKa PaBEHCTBA — €r0 3HAYCHHUE).

Amnanorununas ¢yskius disp (cuHTakcuc Be3oa: disp( expr 1, expr 2,...))

BBIBOJIMT Ha 3KpPaH TOJIKO 3HAYEHUE BBIPAXKECHHUS TIOCIIE €r0 MHTEPIIPETALUH.

a:1$ b:2$ ¢:3%
display(a,b,c);
a=1

b=2

c=3

done

disp(a,b,c);
1

2

3

done

bnoxu xomau.

J11s1 TOrO, YTOOBI B T€JIE KOMAaH Bl BBIITOJIHUTH HECKOJIBKO ACHCTBHIA,
HEO0OXOMMO MX 3aITUCaTh B KPYTJIBIX CKOOKaX 4epe3 3arsTylo,
HarpuMep, 0JI0K KOMaHI 11 OOMeHa MeCTaMy NMEPEMEHHBIX au b MOKeT
BBITIIAZIETH Tak: (t:a, a:b, b:t).

VYcaoBHas koMmanaa if

YcnoBHas HHCTPYKLUS if UMEET Cleayonmii CHHTaKCUC!

if ycnoBue then Beipakenuel else Boipaxenue?2

B sTom cnyudae if Bo3Bpaiaet 3Ha4eHHE OJHOTO U3 JIBYX BBIPAXKEHHIH.
Hanpumep,npucBouTs NepeMeHHON M MakCUMyMa U3 JIByX IIePEMEHHBIX
a 1 b MOXXKHO JIBYMSI CIIOCOOAMHU:

if a>b then m:a else m:b unu m: if a>b then a else b.

BMmecTo 0HON MHCTPYKIIMH MOXKHO UCIIONIB30BaTh OJIOK MHCTPYKIUH,
KaK yka3aHo Bbilie. CioBo else 1 HHCTPYKIUIO TOCJIe HETO MOYKHO OITYCTHUTb.
B kxagecTBe yC10BUI MOKHO UCIIOJIB30BATh ONIEPATOPBl CPABHEHMS
<,>,<=,>= = # U JOTUYECKUE ONEePaTOPhI and, or, not

[Tpumepsr
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a:5; b:g;
5
8

if a>b then m:a else m:b;
8

if a<b then(g:9, 1:7) else g:15;
7

uxn for

CunTakcuc nukia for cnemyromuii:

for mepemeHHas: HauagbHOE 3HAa4YeHHME step mar thru koHeuHOe 3HaUeHHEe
do BeIpaxkeHue

JIroOb1e yacTu 3TOM KOHCTpYKUMH (step, thru) MOXKHO OIyCKaTh.

[Tpu HE0OXOAUMOCTH BBITOJHUTH HECKOJIBKO HHCTPYKIUI HEOOXOMMO
O00BETMHUTD UX B OJIOK.

for 1:2 step 2 thru 10 do(k:2-1, print(i,k)) $/* npucBoenue k u nmeuats 1 u k 00beTMHEHBI B
omox™*/

2 4

4 8

6 12

8 16

10 20

uxa while
CunTakcuc nukia while cnemyrommii:
while ycioBue do Beipakenue. [{uki paboTaeT moka crpaBeyIMBO YK3aHHOE YCIIOBUE.



OCHOBEI paboTH B MakeTe Maxima.wxmx 116 / 119
1:1;
while i< 5 do (i:i+1, print("i=",1)); /* TexcroBas BeIMunHA IPUBOTUTCS
B IBOMHBIX KaBbIUKax*/

1

i= 2
i= 3
i= 4
i= 5
done

Hepe‘H/ICHHCMBIe YIIOPAAOYCHHBIC 3JICMCHTHI. CIHHMCKH U MacCHUBBI.

Crucku.

B nporpamMmme Maxima CyIiecTByeT MOHATHE CIIUCKA. ITO YIOPsIOYeHHAs
COBOKYITHOCTb OOBEKTOB (MOTYT OBITh pa3HBIX THUIIOB: BEIPAXKCHHS, (POPMYJIHI,

qucla, CIUCKH...). J{st 3ananus crnucka 00beKThl MePEeUUCISIOTCS Yepes

3amAaTyI0 B KBaJIpaTHBIX ckoOkax, HanpuMmep: spl:[a,b,c,45,k+m]. IlycTeie kBagpaTHBIC
CKOOKHM 03HA4YaIOT MycTOM circok. Co3/aTh CUCOK Mo3BoIsieT PyHKIMs makelist:
makelist(Beipaxxenue, nepemMeHHas, Ha4aJIbHOE 3HAUEHHUS, KOHEUHOE 3HaUYCHUE).

B rpaduueckom menio Bo Bkiiagke CiMcoOK yKa3aHbl BAPHAHTHI CO3/1aHUS CITUCKOB.
JJis CIUCKOB CYIIECTBYIOT (DYHKIIMH ITPUCOECTUHEHUS, U3BJICUEHUS, MOAU(PUKALIUN

U COPTUPOBKH 3JIEMEHTOB

Ist:makelist(i*2,1,1,10);/* mosydaem criMcok KBaapaToB HeibIX yucen ot 1 go 10.*/
[1,4,9,16,25,36,49,64,81,100]

/*D11eMeHT crHcKa U3BJIEKACTCS 110 UMEHH CITUCKA U CBOEMY HOMepy. */
Ist[3];

a:makelist([1,i+1],1,1,5);

a[3][2]:

9

[11,21.02,31,03,4],[4,5],[5,6]]
4
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MaccuBsl

MaccuBsl - 3T0 YHOPSAOUYEHHAS TOCIEI0BATEIbHOCTh BETUYHH
(a;1eMeHTOB MaccuBa), 0003HaYaeMasi OJJHUM

uMmeHeM. [Ipexrie yem co3gaTh MacCUB €ro Hy»HO OMHCATh C
MOMOIIBIO (DYHKIIMH array

array (name, dim_1, ..., dim_n)

array (name, type, dim_1, ..., dim_n)

array ([name 1, ..., name m], dim_1, ..., dim_n)

31echk name - 370 UM MaccuBa, dim_1, ..., dim_n - pa3aMepHOCTb
MaccuBa. [TopsIKoBbIiT HOMEp dJIeMEHTa

Ha3bIBAETCs MHJIEKCOM. MHIEKChI 37IEMEHTOB OOBIYHOTO MaccuBa -
1esble uyncia, u3mensromnmecs ot 0 1o dim 1.

Yucno UHIEKCOB HE TOJKHO MPEBBIIATH MSATH. YTOOBI MOTY4YHUT
JOCTYTI K HY’)KHOMY 3JIEMEHTY, HEOOXO0AUMO yKa3aTh

MMs1 MacCHBA U MOPSIIKOBBIN HOMEP 3JIEMEHTAa, Ha3bIBAEMbIN HHIEKCOM.
MMeHOBaHHBIN CIUCOK MOKET BBICTYNATh B POJIM MaccuBa. B Makcuma
CYIIECTBYET ONpe/IesIeHHas HEOJTHO3HAYHOCTh C MaCCUBaMH,

CIHUCKaMU M 3JIEMEHTaMU MaTpuil. B npuHIune oHu B3auMo3aMeHsIeMbl

array(massiv, 5); /* co3maem maccuB*/

massiv

for i:0 step 1 thru 5 do( massiv[i]:i"2) ; /* npucBarBaem 3HaAUYEHUSI MACCUBY™/

done

massiv[4]; /* mpoBepsieM 4eTBEpTHIii AJIEMEHT MaccuBa™/
16

Komanna listarray(array) mpeBpamiaer MacCuB B CIIUCOK C UMEHEM SP

sp:listarray(massiv);
[0,1,4,9,16,25]

Sp;
[0,1,4,9,16,25]



OcHOBHEl paboTe B mnakerTe Maxima.wxmx

16 Pekomenoyemasn numepamypa u
UCHO1b308AHHbBIE UCHOYHUKU

10.

11

13.

14.

15.

. JIOKyMeHTanus 1o TeKyLeH BEPCUH IIaKeTa:

http://maxima.sourceforge.net/docs/manual/en/maxima.html

. IIporpammupoBanue B Maxima: Yue6. nocobue / A. P. Ecasn, B. H. Uyb6apukos,

H. M. Jlo6poBonbckuii, A. B. SAxymmn.— Tyna: WU3a-so Tyan. roc. nen. yH-Ta
nMm. JI. H. Toncroro, 2012.— 351 c.

. T. H. I'yOuna, E. B. AunponoBa Pemenue nuddepeHmanbHbIX ypaBHEHUN

B CHICTEME KOMIIBIOTEpHON MaTeMaTHKu Maxima: yueOHoe nocooue. —
Enew: ET'Y um. . A. bynuna, 2009. — 99 c.

. Zachary Hannan wxMaxima for Calculus I //Solano Community College,

https://wxmaximafor.wordpress.com/

. Zachary Hannan wxMaxima for Calculus II /Solano Community College,

https://wxmaximafor.wordpress.com/

. Craxun H.A. OcHOBBI pPabOTBI C CHUCTEMOH aHATUTHYECKUX

(cuMBOIBHBIX) BeIuHcIeHU Maxima. (I1O ans pemieHus 3a1a4 aHATUTHIECKUX
(CUMBOJIBHBIX )BBIYUCIICHUH ): YueOHoe mocobue. — Mocksa: 2008. — 86 c.

. OcHOBBI paboOTHI ¢ CHCTEMON KOMIIBIOTEpHOM anreOpsl Maxima:

VYuebno-meroguueckoe mocooue / M.C. Manakaes, JI.P. CekaeBa ,
O.H. Tronenesa. Kazanb: Kazanckuii ynusepcurer, 2012. — 57c.

. Komnprorepnast MmaremaTrka ¢ Maxima: PykoBoaCTBO /sl IKOJTLHUKOB

u cryneHToB / E.A.Unukapés M. : ALT Linux,2009. 233c.

. B.A. Unwpuna, [1.K. CuaeB. cucteMa aHaJIUTHYECKHUX BEIYHCICHUH Maxima

st pusukoB-TeopetrkoB. M.:MI'Y um. M.B. Jlomonocosa, 2007. — 113 c.
http://tex.bog.msu.ru/numtask/max07.ps

Cratpu Tuxona TapHaBckoro
http://maxima.sourceforge.net/ru/maxima-tarnavsky-1.html

. Gilberto E. Urroz  http://www.neng.usu.edu/cee/faculty/gurro/Maxima.html
12.

Pemenne MaTemaTH4eckux 3agad C MOMOIIBIO Makera Maxima

/ Yepkecona JI.B., AxumuHn b.A., TanaGypaun A.B., u ap. PocroB—na—/lony :
m3narensctBo JAI'TY, 2015. — 99 c.

A63amunos J[.®. Ilpaktnyeckue 3aJaHusi MO BHICIICH MaTeMaTHKE

C MPUMEHEHHEeM NporpaMMmbl Maxima /Ui CTyJeHTOB, 00y4aromuxcs

10 CHENMAIBLHOCTH «COIHOJIOTHDY. YueOHO-MeToanuecKoe nocooue, Kasaus :
K®V, 2012r.-80c.

ApmanpiiiH [.®. O¢ddekTuBHOCTh NPUMEHEHHSI CHCTEM KOMIIBIOTEPHOU
MaTeMaTHKU B y4eOHOM mporuecce: MaTepuainsl Il Mexmynapoanoit
HaY4HO-TIpakTHYeckor KoH(pepeHunu «MHPpopMalnoOHHbIE CUCTEMBI U
KOMMYHHMKATHBHbIE TEXHOJIOTUH B COBPEMEHHOM 00pa30BaTEIHLHOM MPOLIECCE)
/ Hayd. peakon.: T.C. Bonkosa [u ap.]. — [Tepmsb : UL «IIpokpocTsby,
2016.-C. 7-11.

[TpumMeHeHrne TakeToB NPUKIIAJAHBIX IPOTPaMM B MaTeMaTu-ke: yuel. mocodue
/ O.H. Tpouuxkas, H.H. Koneunas; Ces. (Apk-Tuu.) denep. yH-T

uM. M.B. JlomoHocoBa. - Apxanrensck: CADY, 2015.- 100 c.

118 / 119



OCHOBEI paboTH B MakeTe Maxima.wxmx 119 / 119
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. [TocTpoenue rpadukoB npu nmomomu nanenu Draw.(44)

. uddepennmpoBanne Gynkmuii. (60)

9. UnTerpupoBanue BeIpaxeHUH. (64)

10. JIunerinas anre6pa. Pabora ¢ maTpumamu u

BekTOopamu. (76)

11. Paznoxenue B psg Teinopa u cymmupoBanue. (88)

12. Beruucnenue npenenos. (92)

13. Pemenune nudpepeHnnaIbHBIX ypaBHEHUH U cucTeM Tu(depeHInanbHbIX
ypaBHeHHH. (97)

14. AnmpokcumManus TaOJIUYHBIX JaHHBIX TpeXxmapameTpudeckuM ypaBHeHueM. (104)

15. IIporpammupoBanue B cucteme Maxima. (113)

16. Pexomenmyemas TuTeparypa 1 UCIHOJIb30BaHHbIE HCTOUYHUKH. (118)
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